ТУНГОКОЧЕНСКИЙ РАЙОН, адм.-тер. образование, муниципальный район. Создан в 1938. С 1996 одновременно муниципальное образование. Расположен в сев. части Заб. кр., граничит с Каларским, Карымским, Могочинским,       Нерчинским,       Тунгиро-Олекминским,       Шилкинским,
■у
Чернышевским, Чит. р-нами, Респ. Бурятия. Тер. - 51 448,8 км . Центр - с. Верх-Усугли. На 01.01.2012 - 13089 чел. Нац. состав: рус, эвенки, буряты, украинцы, татары, армяне. Средняя плотность населения 0,3 чел./км. При этом 83.5% населения сосредоточено на юге района. 
Промышленность представлена горнодобывающей отраслью по добыче золота Дарасунского, Жарчинского и Талатуйского м-ний, добыча плавикового шпата Улунтуйского м-ния. Основа экономики Тунгокоченского района – горнодобывающая промышленность, которая на сегодняшний день представлена предприятиями: ООО «Дарасунский рудник» - добыча золота и сопутствующих химических элементов, ООО ТД «Гарсонуйский ГОК» - добыча плавикового шпата (флюорита) и сопутствующих химических элементов. ООО  торговый дом  «Гарсонуйский  горно-обогатительный комбинат» ведет работы по добыче руды  флюорита на участке Улунтуй с  2006. ООО «Десна» ведется разведка и добыча россыпного золота на месторождениях -   Жарчинском, Дарасунском. 
Район богат лесами, общая площадь лесов составляет 4114 тыс. га. Перспективным направлением в экономическом развитии района, с учетом имеющихся лесных ресурсов, является заготовка и переработка древесины. Производством  пиломатериалов на сегодняшний день занимаются: ООО «Приоритет»  и индивидуальные предприниматели.  Значимое место в экономике района занимает охотпромысел. Тунгокоченский район обладает значительными сельскохозяйственными угодьями. 

Сельское хозяйство развивается за счет личных подсобных хозяйств, которых в районе 2900 (90% валовой продукции сельского хозяйства). В  2011 году в хозяйствах всех категорий насчитывалось 3298 головы крупного рогатого скота. Особый сектор экономики Тунгокоченского района  – малый бизнес. Количество субъектов малого предпринимательства за последние годы увеличилось, в том числе индивидуальных предпринимателей на 37%. Созданы  предприятия по производству мебели, пиломатериалов, разведению новых пород КРС, оказанию услуг. За последние три года в районном центре индивидуальными предпринимателями построены и реконструированы 6 предприятий торговли общей площадью более 450 кв. метров. Открыто два объекта общественного питания в районном центре. 

 До 1990-х основной вид транспорта - авиационный, в кон. 20 в. аэропорт закрыт, используется автомобильный транспорт. Значительная часть сел Т. р. не имеет постоянной транспортной связи с районным центром и между собой из-за отсутствия дорог круглогодичного действия. Осуществляется зимний завоз топлива, продуктов питания и пром. товаров по автозимникам.  17 населенных пунктов телефонизировано, 4 населенных пункта обеспечены мобильной связью МТС. На 1.01.2012 функционируют 20 дневных общеобразовательных учреждений, 14 библиотек, 12 клубов, 2 детские школы искусств, 2 больницы, 1 амбулатория, 11 фельдшерско-акушерских пунктов. Издается еженедельная районная газета «Вести Севера». 
