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Место дисциплины в структуре ООП:

Обязательная дисциплина «Экономический анализ хозяйственной деятельности» относится к вариативной части    учебного плана подготовки бакалавров по направлению 38.03.02 Менеджмент, профиль «Государственное и муниципальное управление».
        Содержание дисциплины основано на преемственности и взаимосвязи с дисциплинами: «Философия», «Математика», «Экономическая теория», «Маркетинг», «Бизнес-планирование», «Методы принятия управленческих решений», «Информационные технологии в менеджменте», «Экономика организаций», «Документационное обеспечение управления», «Статистика (теория статистики, социально-экономическая статистика)», «Учет и анализ (финансовый учет, управленческий учет и финансовый анализ)».

Цель и задачи освоения дисциплины: 

Формирование теоретической базы и овладение практическими навыками методики экономического анализа деятельности организации, обоснования управленческих решений и использовании их в стратегии развития организации.

Задачи освоения дисциплины: 

– изучить теоретические основы экономического анализа;

– обучить студентов приемам экономического анализа;

– сформировать у студентов умения самостоятельно анализировать достигнутые результаты деятельности организации, оценивать влияние факторов, обосновывать управленческие решения;

– овладеть способами выявления внутренних резервов в деятельности организации;

– развить навыки делать аргументированные выводы, разрабатывать рекомендации и предложения по результатам проведенного анализа с целью повышения эффективности хозяйственной деятельности организаций.

Содержание дисциплины: 

Место экономического анализа в процессе управления. Цель и задачи экономического анализа. Предмет экономического анализа, его содержание. Принципы экономического анализа. Пользователи экономической информации организации и субъекты экономического анализа. Виды экономического анализа. Содержание финансового и управленческого анализа и последовательность их проведения. 

Понятие методологии, методики, метода экономического анализа. Характерные особенности метода экономического анализа. Система экономических показателей как база проведения экономического анализа. Классификация факторов и резервов повышения эффективности деятельности организации. Экономико-математическое моделирование экономических явлений и процессов. Способы и приемы экономического анализа, их классификация. Характеристика и область применения традиционных приемов экономического анализа. Экономико-математические методы анализа. Неформализованные методы экономического анализа. Использование компьютерных программ в экономических расчетах. 
Система информационного обеспечения экономического анализа. Источники информации для экономического анализа: плановые, учетные и внеучетные. Бухгалтерская (финансовая) отчетность как источник информации о деятельности организации для внешних пользователей. Подготовка исходных аналитических данных к анализу. Использование в экономическом анализе современных информационных технологий обработки экономической информации. Организация и планирование аналитической работы. Этапы аналитической работы. 

Использование маркетинговых исследований в системе управления. Значение и задачи анализа в маркетинговой системе. Объекты маркетингового анализа. Методы и приемы маркетингового анализа. Анализ спроса на продукцию и прогнозирование общего объема продаж с учетом факторов, влияющих на него.

Понятие технико-организационного уровня, значение и задачи его анализа. Информационная база анализа. Анализ показателей техники производства: технической оснащенности производства и использования производственного потенциала. Анализ показателей уровня технологии производства. Анализ показателей организации производства и труда. Анализ показателей управления хозяйственной деятельностью. Жизненный цикл изделия, техники и технологии и учет его влияния в процессе анализа. Методы оценки влияния техническо-организационного уровня на конечные результаты производства. Определение резервов повышения технико-организационного уровня производства.

Значение и задачи анализа объема производства и продаж. Информационная база анализа. Показатели, характеризующие объем производства и продаж. Анализ показателей производства и продажи продукции по общему объему. Оценка эффективности ассортиментных программ. Анализ ассортимента и структуры выпуска и продажи продукции. Анализ качества и конкурентоспособности продукции. Оценка влияния на объем продукции использования производственных ресурсов. Анализ факторов и резервов увеличения выпуска и продажи продукции.

Задачи, основные направления и информационное обеспечение анализа трудовых ресурсов. Анализ обеспеченности организации трудовыми ресурсами. Анализ структуры трудовых ресурсов. Анализ использования рабочего времени. Факторы, влияющие на использование рабочего времени. Анализ производительности труда. Особенности анализа эффективности труда в торговле. Факторный анализ производительности труда. Анализ фонда оплаты труда. 
Задачи, основные направления и информационное обеспечение  анализа основных фондов организации. Анализ состава, динамики и структуры основных фондов. Анализ использования производственного оборудования. Показатели использования оборудования по времени и мощности. Анализ эффективности использования основных фондов предприятия. Факторный анализ фондоотдачи. 

Задачи и информационная база анализа материальных ресурсов. Анализ выполнения плана материально-технического обеспечения по видам, сортам, маркам материалов, их качеству и срокам поставок. Анализ уровня материалоемкости объема продукции в динамике  и по сравнению с планом. Оценка действия факторов на изменение уровня материалоемкости продукции. Выявление неиспользованных внутрихозяйственных резервов снижения материальных затрат.

Понятия «издержки», «затраты», «расходы». Система показателей и классификация затрат на производство. Задачи и информационная база анализа затрат на производство. Анализ затрат по элементам. Факторный анализ затрат организации. Особенности анализа прямых, переменных и постоянных затрат.

Особенности анализа затрат торговых организаций. Анализ издержек обращения по общему объему: оценка динамики и исполнения сметы расходов на продажу. Оценка факторов, влияющих на сумму и уровень расходов на продажу. 
Методика маржинального анализа. Определение безубыточного объема продаж и зоны безубыточности организации. Эффект операционного рычага.

Факторы и резервы снижения затрат организации.

Сущность и значение анализа финансового состояния коммерческой организации. Цели и задачи анализа финансового состояния организации. Информационная база финансового анализа. Подготовка исходных аналитических данных к анализу. Основные методы, используемые для анализа финансового состояния организации. Методика анализа финансового состояния. 

Анализ состава, структуры и динамики активов организации. Анализ состояния и эффективности использования оборотного капитала. Анализ состава, структуры и динамики источников формирования активов организации. Анализ собственного капитала и эффективности его использования. Анализ заемного капитала и эффективности его привлечения.
Понятие финансовой устойчивости. Факторы, влияющие на финансовую устойчивость. Абсолютные показатели финансовой устойчивости. Типы финансовой устойчивости. Причины финансовой неустойчивости организаций. Относительные показатели финансовой устойчивости. Понятие ликвидности и платежеспособности. Составление платежного баланса и его оценка. Относительные показатели ликвидности и их оценка. Факторный анализ показателей ликвидности. Методика анализа кредитоспособности организации. Особенности методики анализа неплатежеспособных организаций. Прогнозный анализ финансовой устойчивости. Пути повышения финансовой устойчивости и укрепления платежеспособности организации.
Понятие и виды финансовых результатов. Формирование финансовых результатов. Экономические факторы, определяющие величину прибыли. Источники информации внешнего и внутреннего анализа финансовых результатов. Основные направления анализа финансовых результатов. Анализ уровня и динамики финансовых результатов по данным отчетности.

Факторный анализ показателей прибыли: от продаж, до налогообложения, чистой (нераспределенной) прибыли отчетного периода. Анализ качества прибыли. Влияние учетной политики на финансовые результаты. Анализ использования чистой прибыли. Анализ рыночной активности организации. Показатели рентабельности и методы их расчета. Факторный анализ показателей рентабельности. Методика определения резервов увеличения прибыли и доходности. 
Цель, задачи и система показателей исследования экономической эффективности деятельности организации. Интегральный показатель эффективности хозяйствования. Комплексная оценка уровня экономического развития организации. Оценка экономической динамики предприятия. Методика рейтингового анализа эмитентов.

Роль и значение стратегического анализа. Основные направления стратегического анализа деятельности экономических субъектов. Методы анализа внешней среды. Использование SWOT-анализа в управлении. Использование стратегического анализа в планировании  ресурсов организации. 
        В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен обладать следующими профессиональными (ПК) компетенциями:
         ПК-10: владением навыками количественного и качественного анализа информации при принятии управленческих решений, построения экономических, финансовых и организационно-управленческих моделей путем их адаптации к конкретным задачам управления (знает  сущность, роль и виды экономического анализа хозяйственной деятельности; виды информации в управлении современными предприятиями, порядок работы с финансовой и управленческой документацией; законодательные и нормативно-правовые акты, регламентирующие деятельность предприятия; основные методы и приемы экономического анализа и направления использования его результатов в управленческой деятельности; умеет  экономически грамотно обосновывать направление анализа, его цель и последовательность проведения; формировать информационную базу и применять основные методы экономического анализа к изучению различных явлений и процессов; доказательно строить по результатам аналитических исследований обобщения и выводы, принимать на их основе обоснованные управленческие решения, направленные на повышение эффективности деятельности организации; владеет  основными методами и способами получения, хранения, переработки аналитической информации; навыками работы с компьютером при проведении анализа; навыками самостоятельного применения аналитического инструментария в решении экономических задач; методикой экономического анализа хозяйственной деятельности организации);

ПК-14: умением применять основные принципы и стандарты финансового учета для формирования учетной политики и финансовой отчетности организации, навыков управления затратами и принятия решений на основе данных управленческого учета (знает теоретические основы построения системы бухгалтерского учета в организации; умеет составлять учетную политику, первичные и сводные учетные документы, обобщать информацию на счетах бухгалтерского учета, формировать отчетные формы; владеет методами бухгалтерского учета и техникой составления учетных записей).
Образовательные технологии: 
        В преподавании дисциплины «Экономический анализ хозяйственной деятельности» применяются разнообразные интерактивные образовательные технологии в зависимости от вида и цели учебного занятия.

Теоретический материал излагается на лекционных занятиях в следующей форме: 

- лекция–дискуссия;
- проблемно-ориентированная лекция;

- лекция-пресс-конференция.

Практические занятия по дисциплине «Экономический анализ хозяйственной деятельности» ориентированы на закрепление теоретического материала, изложенного на лекционных занятиях, а также на приобретение дополнительных знаний, умений и практических навыков осуществления учетно-аналитической деятельности с применением интерактивных форм обучения:

- деловые игры;

- круглый стол.
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