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Дисциплина Б1.В.ДВ.2.2 Иностранный язык для делового общения
Семестр: 3
Количество часов: 72
Количество зачётных единиц: 2
Промежуточная аттестация: зачет
Место дисциплины в структуре ООП:

        Дисциплина  по выбору «Иностранный язык для делового общения» включена в вариативную часть учебного плана подготовки   специалистов по специальности   40.05.02 Правоохранительная деятельность.

        Дисциплина «Иностранный язык для делового общения» содержательно дополняет дисциплину базовой части «Иностранный язык».
         Цель и задачи освоения дисциплины:

         Основная цель дисциплины по выбору «Иностранный язык для делового общения» - сформировать системное представление об иноязычном деловом общении для дальнейшего развития умений и навыков общения на иностранном языке в профессиональной сфере. 

Исходя из цели, в процессе изучения дисциплины решаются следующие основные задачи: 

· познакомить студентов с современными научными представлениями о речевой коммуникации и механизмах, лежащих в основе речевой деятельности;

· рассмотреть основные разновидности и формы делового общения;

· рассмотреть специфику межкультурной коммуникации в деловой сфере;

· сформировать представление о речевых стратегиях участников делового общения в типовых ситуациях.
       Содержание дисциплины:
       Сущность общения. Особенности делового общения. Речевая коммуникация: основные понятия и термины. Язык как средство общения. Функционирование языка. Невербальные аспекты общения. Межкультурные аспекты общения. Речевые стратегии адресанта. Речевые стратегии адресата. Стратегии речевого взаимодействия. Перевод как вид межъязыкового посредничества.

        В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен обладать следующими профессиональными (ПК) компетенциями:  

        ОК-15: способен  к деловому общению, профессиональной коммуникации на одном из иностранных языков  (знает    основные особенности делового общения в межкультурной среде; основные характеристики системы языка и особенности его функционирования как средства общения; сущность речевой коммуникации; основные понятия и термины речевой коммуникации, принципы коммуникативного кодекса; умеет  анализировать речевое поведение участников иноязычного делового общения; вычленять проблемы в процессе иноязычного делового общения и находить подходы к их решению; использовать теоретические знания для объяснения собственных речевых действий; владеет базовым терминологическим и понятийным аппаратом речевой коммуникации; элементарными навыками иноязычного делового общения в типовых речевых ситуациях).
        Образовательные технологии:

Дисциплина предполагает сочетание традиционных форм обучения, направленных на формирование навыков с использованием фронтальных форм работы, и новых образовательных технологий, в частности интерактивных образовательных технологий.

Интерактивные занятия проводятся с использованием проблемной технологии обучения. В ходе  лекций формулируются различные проблемы использования иностранного языка для делового общения, осуществляется поиск путей их решения в ходе общей дискуссии или как результат работы студентов в малых группах. Активно используется кейс-метод как разбор конкретных языковых ситуаций и анализ ситуаций делового общения. Предусмотрены просмотр, групповое обсуждение и анализ видео и аудиоматериала. В реализации программы дисциплины предполагается использование проектного метода с визуальной презентацией его результатов.
Практические занятия проходят в игровой форме для достижения эффекта погружения в языковую среду. 
        Составитель:  Е.А. Золотарева, ст. преподаватель, кафедра педагогики, психологии и социологии
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