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Дисциплина Б1.В.ОД.10 Специальная техника органов внутренних дел
Семестр: А
Количество часов: 144
Количество зачётных единиц: 4
Промежуточная аттестация: экзамен
Место дисциплины в структуре ООП:

       Обязательная дисциплина «Специальная техника органов внутренних дел» включена в вариативную часть учебного плана подготовки   специалистов по специальности  40.05.02 Правоохранительная деятельность.

       Дисциплина «Специальная техника органов внутренних дел» служит овладению основополагающими теоретическими познаниями и практическими навыками в области применения специальных технических средств, необходимыми для дальнейшей деятельности в правоохранительных органах. Знание общетеоретических положений и современных научных достижений в техническом обеспечении правоохранительной сферы является необходимым условием подготовки квалифицированных специалистов.

         Цель и задачи освоения дисциплины:

         Цель преподавания дисциплины: усвоение студентами основ технической грамотности, необходимых для решения тех или иных профессиональных задач.

Задачи преподавания дисциплины: 

- формирование у студентов в процессе изучения специальной техники правоохранительных органов необходимого кругозора, номинальной технической  грамотности, необходимых для полноценной и эффективной деятельности  сотрудников ОВД, становления специалиста-профессионала, умеющего определять условия достижения цели, анализировать возможные ситуации и получать оптимальные решения с помощью применения различных технических средств. 

- наработка необходимых практических навыков  эксплуатации специальных технических средств, тактики их применения. 

- получение знаний по оптимальной организации технического обеспечения деятельности учреждений и органов МВД, улучшения их технической оснащенности. 
       Содержание дисциплины:
       Назначение, содержание и  задачи курса «Специальная техника органов внутренних дел». Правовые и организационно-тактические основы применения специальных технических средств правоохранительной системы России. Техническая политика и перспективы развития инженерно-технического обеспечения правоохранительных органов России. Применение специальной техники в правоохранительных органах РФ. Инженерно-технические средства охраны и надзора (ИТСОН), применяемые в системе правоохранительных органов. Меры и техника безопасности при эксплуатации ИТСОН в системе правоохранительных органах. Оборудование ин Системы тревожной сигнализации и охранная сигнализация. Организация связи в правоохранительной системе. Специальные средства обеспечения безопасности сотрудников правоохранительных органов. Средства обеспечения специальных операций. Применение компьютерных и новых информационных технологий для решения задач оперативно-служебной деятельности правоохранительных органов.
        В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен обладать следующими профессиональными (ПК) компетенциями:  

        ПК-18: способен применять в профессиональной деятельности теоретические основы раскрытия и расследования преступлений, использовать в целях установления объективной истины по конкретным делам технико-криминалистические методы и средства, тактические приемы производства следственных действий, формы организации и методику раскрытия и расследования отдельных видов и групп преступлений (знает  теоретические основы раскрытия и расследования преступлений; методы и средства, тактические приемы производства следственных действий, формы организации и методику раскрытия и расследования отдельных видов и групп преступлений; правила применения специальных технических средств; умеет применять методы и средства, тактические приемы производства следственных действий, формы организации и методику раскрытия и расследования отдельных видов и групп преступлений; реализовывать на практике методики расследования преступлений; владеет навыками применения специальных технических средств в правоприменительной деятельности);
        ПК-23: способен   осуществлять действия по силовому пресечению правонарушений, задержанию и сопровождению правонарушителей, правомерно и эффективно применять и использовать табельное оружие, специальные средства (знает методологические проблемы технического обеспечения деятельности правоохранительных органов; теоретические основы функционирования различных технических средств; основы организации применения специальных технических средств  в правоохранительной деятельности; назначение, принцип действия, основные параметры и тактику применения специальных технических средств, применяемых в правоохранительной деятельности; основные направления технической политики ОВД России и перспективы развития инженерно-технического обеспечения ОВД; умеет анализировать, проверять и оценивать юридически-значимую информацию, использовать в интересах предупреждения, пресечения, раскрытия и расследования преступлений, обеспечения безопасности личности, общества, государства; толковать положения юридической науки и законодательства, учитывать и использовать в правоприменительной деятельности материалы следственной и судебной практики в целях противодействия общества и государства преступным проявлениям и защите от них каждого члена общества; владеет навыками проведения мероприятий по получению юридически-значимой информации, анализу, проверке и оценке, использованию в интересах предупреждения, пресечения, раскрытия и расследования преступлений, обеспечения безопасности личности, общества, государства);
        ПК-24: способен эффективно использовать при выполнении профессиональных задач криминалистическую и специальную технику, применяемую в деятельности правоохранительных органов (знает  криминалистическую и специальную технику, применяемую в деятельности правоохранительных органов; умеет применять криминалистическую и специальную технику, применяемую в деятельности правоохранительных органов; владеет навыками применения специальных технических средств в правоприменительной деятельности).
        Образовательные технологии:

        Дисциплина предполагает широкое использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий: анализ конкретных ситуаций, групповая дискуссия, работа в малых группах, правовой казус (задача), автоматизированное взаимодействие с обучающимися и др.

        Составитель:  О.В. Шмыгина, ст. преподаватель, кафедра уголовного права, процесса и криминалистики
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