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Место междисциплинарного комплекса в структуре ППССЗ: 
МДК.06.07 «Анализ финансово-хозяйственной деятельности» включен в вариативную часть профессионального модуля междисциплинарного комплекса учебного плана подготовки бухгалтера по направлению 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям). Содержание дисциплины основано на преемственности и взаимосвязи с такими дисциплинами, как «Менеджмент», «Основы бухгалтерского учета», «Статистика», «Финансы, денежное обращение и кредит», «Основы анализа бухгалтерской отчетности», «Основы теории экономического анализа» и др.
 Цель и задачи освоения МДК: 
 Целью МДК.06.07 является формирование у студентов аналитического, творческого мышления путем усвоения методологических и методических основ и приобретения практических навыков процедур анализа, направленных на информационное обеспечение обоснования управленческих решений и использования их в деятельности организации.

Эта цель реализуется путем решения следующих задач:

· определить место и роль анализа финансово-хозяйственной деятельности в системе управления организации;

· использовать информационную базу для осуществления аналитических процедур;

· освоить организационно – методические основы анализа финансово-хозяйственной деятельности;

· овладеть знаниями и практическими навыками в поиске и реализации неиспользованных резервов роста эффективности деятельности организации;
· сформировать базовые профессиональные компетенции по проведению анализа финансово-хозяйственной деятельности для принятия обоснованных управленческих решений;

· овладеть умением делать аргументированные выводы и разрабатывать рекомендации и предложения по результатам проведенного анализа с целью повышения эффективности деятельности организации.
Содержание МДК: 
Сущность анализа финансово-хозяйственной деятельности и необходимость его проведения. Роль анализа финансово-хозяйственной деятельности в управлении предприятием. Содержание анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия, его цель и основные задачи. 

Цели и содержание маркетинговых исследований. Объекты, субъекты маркетингового анализа.

Анализ и оценка состояния конкурентной среды на товарных рынках. Анализ уровня, структуры и поведения цен на товарном рынке и рынке капиталов. Анализ структуры сбыта. Анализ спроса. 

Понятие технико-организационного уровня предприятия. Цель, задачи и методика анализа технико-организационного уровня предприятия. 

Анализ технического уровня производства (техники и технологии). Анализ показателей организации производства и труда. Анализ уровня управления производством.

Жизненный цикл изделия, техники и технологии и учет его влияния на анализ организационно-технического уровня. 

Значение и основные направления анализа производственных ресурсов предприятия. 

Цель, задачи и информационное обеспечение анализа трудовых ресурсов. Анализ потребности и обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами. Анализ состава, структуры, динамики и движения трудовых ресурсов. Анализ профессионального и квалификационного уровня работников. 

Анализ показателей использования рабочего времени и факторов, их обусловливающих. Анализ производительности труда и факторов, влияющих на ее изменение. Анализ оплаты труда. Факторы, влияющие на оплату труда.

Анализ эффективности использования трудовых ресурсов предприятия и выявление резервов ее повышения.

Цель, задачи и информационное обеспечение анализа основных средств. Анализ потребности и обеспеченности предприятия основными средствами. Анализ состава, структуры, динамики и движения основных средств. 

Анализ использования производственного оборудования по количеству, времени и мощности. Анализ эффективности использования основных средств предприятия и выявление резервов ее повышения. Факторный анализ фондоотдачи.

Цель, задачи и информационное обеспечение анализа материальных ресурсов. Основные направления анализа материальных ресурсов.

Анализ потребности и обеспеченности предприятия материальными ресурсами. Анализ уровня материалоемкости продукции и выявление резервов ее снижения. 

Цель, задачи и информационное обеспечение анализа объема производства и продаж. Показатели, характеризующие объем производства и продаж, их взаимосвязь. 

Методика анализа объема продаж продукции, товаров, работ, услуг. Анализ качества и конкурентоспособности продукции. 

Анализ факторов, влияющих на объем производства и продажи продукции. Выявление резервов увеличения объема производства и продажи продукции. 

Методология формирования показателей расходов, затрат, себестоимости. Последовательность и основные блоки анализа затрат. Анализ факторов, влияющих на затраты. 

Методика анализа взаимосвязи объема продаж, затрат и прибыли. Направления использования результатов маржинального анализа для обоснования управленческих решений. 

Цель, задачи и информационное обеспечение анализа финансовых результатов и рентабельности деятельности организации. Система показателей финансовых результатов и рентабельности деятельности. Факторный анализ показателей прибыли предприятия и рентабельности. 

Понятие и необходимость анализа финансового состояния, основные факторы, его определяющие.

Цель, задачи и информационное обеспечение анализа финансового состояния. Последовательность проведения и основные блоки анализа финансового состояния. Показатели, характеризующие финансовое состояние предприятия и основные методы их анализа.

Методика анализа источников формирования капитала.  Методика анализа размещения капитала и оценка имущественного состояния предприятия. 

Анализ финансовой устойчивости. Факторы, влияющие на финансовую устойчивость. Анализ ликвидности предприятия. Методика анализа кредитоспособности предприятия. Оценка несостоятельности (банкротства) организации. Анализ деловой активности предприятия и факторов, определяющих ее уровень. 

Цели и основные направления анализа инвестиций предприятия. Система показателей рыночной активности предприятия и их анализ. Основные методы анализа эффективности капитальных вложений. 

Цель, задачи и система показателей исследования экономической эффективности деятельности организации. Основные направления комплексного анализа эффективности деятельности. Оценка интенсификации и эффективности деятельности.

Комплексная оценка уровня экономического развития организации. Оценка экономической динамики хозяйствующего субъекта. Методика рейтингового анализа эмитентов.

В результате освоения МДК.06.07 формируются компетенции:
ПК-4.4
проводить контроль и анализ информации об имуществе и финансовом положении организации, ее платежеспособности и доходности


знает:

- проблемы, историю и предпосылки развития экономического анализа;

- основные концепции микроэкономического анализа:

- предмет, объект, принципы и особенности метода экономического анализа;

- требования, предъявляемые к информационному обеспечению анализа и порядок подготовки исходных аналитических данных к анализу.

- методы и приемы проведения экономического анализа;

- сущность, особенности и перспективы использования различных видов экономического анализа.

умеет:

- правильно принимать экономическую постановку задачи, корректно ее формализовать, систематизировать и моделировать экономические явления и процессы;

- использовать  информационную базу для осуществления аналитических процедур;

- организовать на научной основе свой труд, используя современные информационные технологии;

- интерпретировать полученные расчеты, давать альтернативные финансово-экономические оценки явлениям и процессам применительно к предприятию, организации, учреждению;

- обобщать результаты, делать логически выдержанные и аргументированные выводы по результатам проведенных аналитически процедур.

владеет:

- основными терминами и понятиями экономического анализа;

- навыками самостоятельного и последовательного применения аналитического инструментария в анализе микроэкономических задач;

- компьютерными методами сбора, хранения и обработки экономической информации;

- навыками использования нормативно-правовой базы, относящейся к будущей профессиональной деятельности; 

- работы с информационно-справочными системами, использовать ресурсы Интернет.
Образовательные технологии:

МДК.06.07 предполагает использование в учебном процессе следующих форм проведения занятий: рассмотрение конкретных ситуаций, анализ деловых ситуаций, проведение круглых столов, дискуссий, дебатов, «мозгового штурма», работу в малых группах. 

Теоретический материал излагается на лекционных занятиях в форме лекций – дискуссий.

 Составитель:  Е.Б. Денисенко, канд. экон. наук, доцент
