МОГОЧИНСКИЙ РАЙОН, адм.-тер. образование, муниципальный район. Создан в 1926. С 1996 одновременно муниципальное образование. Расположен на сев.-вост. Заб. кр., на вост. граничит с Амурской обл., на юге – со Сретенским р-ном и КНР, на зап. – с Чернышевским и Газимуро-Заводским, на сев. – с Тунгиро-Олекминским и Тунгокоченским р-нами. Тер. – 25 500,0 км2. В состав М. р. входит 1 город районного значения, 5 пгт (Амазар, Давенда, Итака, Ключевский, Ксеньевка) и 30 сельских населенных пунктов. Центр – г. Могоча. На 01.01.2012 –25 484 чел. Основное население – рус. Средняя плотность на​селения 1 чел./км2. Характер расселения линейный. Населенные пункты расположены в основном вдоль линии ж. д. и в долине р. Шилка. Преобладает гор. население.

По уровню экон. развития район является промышленным. Основное место в структуре промышленного производства занимает цветная металлургия. Ведущая специализация предприятий цветной металлургии района – золотодобыча. По запасам золота М. р. занимает одно из первых мест в крае. Основными предприятиями отрасли являются ОАО: «Ксеньевский прииск», «Прииск Усть-Кара»; ООО: «Королевская», «Гранит», «Алхея», «Боровое», «Уконик  Плюс»; ЗАО: «Рудник Александровский», «Рудник Западная Ключи»; ЗК «Урюм», «Вост. геологоразведочная экспедиция»,  горнодобывающая компания «Амазаркан».
Лесозаготовительную отрасль представляют ООО: «Забайкальская Ботай ЛПК», «Экспресс», «Ареал»; ООО ЦПК «Полярная», КГУ «Могочинский Лес», Могочинский отдел лесной службы Забайкальского края, индивидуальные предприниматели. Расчетная лесосека по Могочинскому району составляет 1923,0 тыс. м3. Предприятия лесопереработки: ООО «Ареал», «Экспресс».
Налажено производство хлеба и хле​бобулочных изделий. Основная часть с.-х. продукции производится на личных подворьях .

Важнейшей транспортной отраслью района является ж.-д. магистраль, на тер. р-на находится филиал ОАО РЖД Заб. ж. д. Могочинский регион. Основные грузовые и пассажирские перевозки осуществляются ж.-д. транспортом. В 2011 году завершено строительство федеральной трассы «Амур», 352 км которой  проходит через Могочинский район.
На 01.01.2012 в районе функционируют 12 дневных общеобразовательных учреждений, 14 библиотек, 11 клубов, Музей исто​рико-краеведческий локомотивного депо в Могоче, 3 больницы, 8 фельдшерско-акушерских пунктов. Издается еженедельная газета «Могочин​ский рабочий».

