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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Согласно учебному плану направления подготовки 38.03.01 Экономика, направленность «Бухгалтерский учёт и финансы», студент выполняет курсовую работу по дисциплине «Финансы и кредит», которая имеет своей целью: 
– систематизацию, закрепление и расширение теоретических и практических знаний в области финансов и кредита, формирование умений применять полученные знания для решения конкретных экономических, научных и производственных задач; 

– развитие навыков ведения внеаудиторной работы, в том числе применения современных методик и информационно-коммуникационных технологий исследования при решении разрабатываемых управленческих вопросов. 

При выполнении курсовой работы магистрант обязан продемонстрировать способность и умение решать следующие задачи:

– правильно применять теоретические положения изученных ранее учебных дисциплин;

– знать и уметь применять современные методы анализа (включая экономико-математическое моделирование);

– грамотно выполнять финансово-экономические расчёты, используя для этого современные компьютерные технологии;

– уметь обосновать целесообразность внедрения в практику экономических субъектов, предприятий, учреждений и организаций, включая финансово-кредитные, финансовых органов управления на разных уровнях государственной власти - передовых программных продуктов и достижений современной экономико-управленческой науки;

– уметь чётко и логично формулировать предложения, рекомендации.

Курсовая работа – самостоятельная, творческая разработка конкретной темы по изучаемой дисциплине, с элементами научного анализа, отражающая приобретенные магистрантом теоретические знания и практические навыки, умение работать со специальной литературой профессиональной области, анализировать источники, делать обоснованные выводы.

Курсовая работа является одним из видов промежуточной аттестации и осуществляется по дисциплинам в соответствии с учебным планом соответствующего направления подготовки. Письменные работы по дисциплинам учебно-методического плана являются важным этапом обучения, способствующим как приобретению навыков самостоятельного научного и практического подхода к освоению учебного материала, так и формированию профессиональных компетенций. 
В отличие от других письменных работ (реферата, контрольной работы) в курсовой работе студент излагает собственное понимание рассматриваемых вопросов и проблем, и потому она относится к авторской работе. По форме исследование, проводимое в курсовой работе, должно состоять из ряда взаимообусловленных этапов:

· обзор отечественной и зарубежной литературы, законодательства, научных публикаций и электронных интернет-источников по исследуемой теме;

· разработка плана курсовой работы;

· составление библиографии;
· изучение и подбор статистического материала;
· подбор, обработка и систематизация фактического материала;
· написание глав курсовой работы;

· внесение корректировок в текст с учетом замечаний руководителя;
· подготовка и написание введения и заключения;
· оформление курсовой работы;

· представление окончательного варианта курсовой работы преподавателю на рецензию;
· подготовка к защите курсовой работы.

Текст курсовой работы должен удовлетворять следующим основным требованиям: 
магистрант должен продемонстрировать умение
· работать с учебной, научной и периодической литературой, 
· выделять проблему и определять методы её решения, 
· последовательно и грамотно излагать существо рассматриваемых вопросов,
· показывать владение соответствующим понятийным и терминологическим аппаратом. 

Курсовая работа должна представлять собой законченную самостоятельную разработку актуальной финансово-экономической проблемы и включать в себя теоретическую, практическую и рекомендательную части. 

В теоретической части курсовой работы магистрант должен продемонстрировать знания основ экономической теории и финансового права по излагаемой проблеме, навыки творческого обобщения материалов научной и учебно-методической литературы, статистических справочников. 

В практической и рекомендательной частях курсовой работы магистранту необходимо показать умение применять методы научного исследования и прогнозирования для решения поставленных в работе задач, касающихся оценки уровня и качества решения конкретных проблем в области финансовых и денежно-кредитных методов регулирования экономики. 

Курсовая работа выполняется на материалах конкретных статистических и/или отчётных данных денежных и финансовых рынков / кредитных организаций за последние 3-4 года (при желании период наблюдения может достигать 10 и более лет).

Типичные недочёты курсовой работы, которых надо избегать:

· содержание работы не раскрывает тему курсовой работы полностью;

· формулировка глав и подглав не отражает реальную проблемную ситуацию, состояние объекта;

· цель исследования не связана с актуальной проблемой финансовой теории и практики, сформулирована абстрактно и не отражает специфику объекта и предмета исследования;

· отсутствует всесторонний анализ современных официальных (программных и нормативных) документов, новой специальной литературы по теме курсовой работы;

· аналитический обзор отечественных и зарубежных публикаций по теме работы имеет форму аннотированного списка и не отражает уровня исследования проблемы, список литературы беден и устарел;

· отсутствует практическая и/или рекомендательная части работы;

· конечный результат не отвечает указанной во введении цели исследования, выводы – сформулированным задачам;

· в работе нет ссылок на первоисточники или указаны не те, из которых заимствован материал;
· библиографическое описание источников в списке литературы приведено произвольно, без соблюдения требований ГОСТ;

· объем и оформление работы не отвечают установленным требованиям, курсовая работа выполнена неаккуратно, с ошибками;
· не применяются специальные методы анализа и прогнозирования, соответствующие объекту исследования, выводы не обоснованы.

Курсовая работа по дисциплине «Финансовые и денежно-кредитные методы регулирования экономики» является обязательным этапом, предшествующим написанию и защите выпускной квалификационной работы.

Курсовая работа должна быть оформлена в соответствии с требованиями, определяемыми ГОСТами:

· ГОСТ 7.1-2003. ССИБИД. «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования правила и составления».

· ГОСТ 7.1-2003. ССИБИД. «Сокращение русских слов и словосочетаний в библиографическом описании произведений печати».

· ГОСТ 3.1105-84 ЕСТД. «Форма и правила оформления документов общего назначения».

Курсовая работа выполняется под руководством преподавателя кафедры финансов и кредита, который консультирует обучающегося, проверяет работу, рецензирует и выставляет предварительную оценку. Готовую работу обучающейся сдает на кафедру для проверки в сроки, установленные учебным графиком. В определенный кафедрой срок проходит защита курсовых работ – перед комиссией в составе двух-трех человек. Результаты защиты не пересматриваются.

Курсовая работа может быть допущена к защите, если она отвечает следующим требованиям:

· актуальность темы, соответствие ее современному состоянию определенной области науки и перспективам развития соответствующей сферы;

· изучение и критический анализ монографических и периодических изданий;

· характеристика истории исследуемой проблемы и ее современного состояния, а также передового опыта работы в области управления финансами;

· четкая характеристика предмета, цели и исследовательских приемов, описание и анализ проведенных автором исследований, экспериментов;

· оформление работы в соответствии с установленными стандартами и правилами;

· объем курсовой работы должен составлять 30-40 страниц;

· обобщение результатов, их экономическое обоснование, выводы и практические рекомендации.

При защите курсовой работы обучающийся тезисно излагает основные положения работы, особо выделяя проблемы и пути их решения, а также озвучивает предложения по совершенствованию методов финансового и денежно-кредитного регулирования экономики, отвечает на вопросы руководителя, членов комиссии. Тема оцененной курсовой работы и оценка за неё заносится в приложение к диплому магистра, поэтому обучающемуся следует относиться к курсовой работе творчески и ответственно.

2. Структура и содержание курсовой работы

Курсовая работа (КР) должна содержать следующие составные части, расположенные в указанном порядке: 

· титульный лист;

· содержание;

· введение; 

· основная часть;

· заключение;

· список литературы; 

· приложения.

Титульный лист содержит стандартные сведения (реквизиты): о теме курсовой работы, её авторе и руководителе. 
Название темы КР на титульном листе должно точно соответствовать формулировке тем дисциплины «Инвестиционные стратегии». 
Содержание является вторым листом и представляет собой перечень наименований всех разделов КР с указанием страниц, с которых начинаются разделы. Содержание должно помещаться на одной странице. Для этого его можно печатать не через 1,5 – как весь текст, а через единичный интервал, названия разделов можно отделить отступом абзаца в 6 пунктов. Все пункты содержания выравниваются по левому краю текста, растянутые промежутки между словами не допускаются, слова не попадают под номера страниц. Для этого лучше оформлять содержание невидимой таблицей, чтобы столбец с номерами страниц был ровным и отделённым от названий пунктов.

Содержание по тексту оформляется следующим образом. Каждый раздел КР, а также введение и заключение, начинаются с новой страницы. Названия подразделов (составных частей разделов) отделяются от названия раздела и от предыдущего подраздела двумя межстрочными интервалами.

Заголовки разделов печатают симметрично тексту (выравнивание по центру) прописными буквами, например: 

СОДЕРЖАНИЕ или ВВЕДЕНИЕ. 

Названия подразделов печатают строчными буквами, но полужирным шрифтом.

Перенос слов в заголовках не допускается. Точку в конце заголовка не ставят. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой. Расстояние между заголовком и текстом должно быть равно одному интервалу. Подчеркивание заголовков не допускается.

Разделы должны иметь порядковый номер и обозначаться арабскими цифрами с точкой. Введение и заключение не нумеруются. Подразделы нумеруются внутри раздела, например: 1.2. или 2.3. Подразделы при необходимости могут быть разбиты на подпункты, которые должны иметь порядковую нумерацию в пределах каждого подраздела, например: 2.1.1., 3.1.2. и т.д. 

Иллюстрации (таблицы, рисунки), расположенные на отдельных листах, включаются в общую нумерацию страниц. Рекомендуется большие таблицы и рисунки выносить в приложения к КР.

Текст курсовой работы должен соответствовать содержанию, названия всех разделов – точно совпадать с указанными в содержании. При этом нельзя допускать совпадения названий разделов с названием всей работы. Названия разделов и подразделов должны быть лаконичными и точно обозначать основные вопросы, рассматриваемые в соответствующей части текста.
Введение является важной составной частью любой внеаудиторной научной или практической работы и нацелено на предоставление сжатой информации о цели, методах и объекте исследования. Актуальность, цель, задачи, объект, предмет, методы исследования формулируются студентом совместно с руководителем и представляют собой расширенное и уточненное задание на курсовую работу. 

Во введении КР необходимо:

· дать краткую оценку современного состояния изучаемой проблемы;

· показать актуальность темы и её значимость для финансовой и хозяйственной практики;

· сделать краткий обзор литературы по данной теме; 

· определить границы исследования (предмет, объект, хронологические и/или географические рамки);

· определить основную цель работы и подчиненные ей частные задачи;

· обозначить теоретические основы и базовые методы исследования;

· показать практическую значимость выполненной работы для обследуемой организации (возможность использования работы для практического использования или внедрения в хозяйственную практику). 

Введение может включать информацию об апробации результатов исследования на научно-практических конференциях, методических семинарах и в практике работы организаций. 

Цель КР состоит в решении поставленной проблемы. Как правило, цель курсовой работы заключается в анализе конкретных свойств объекта исследования, выявлении закономерностей, выработке предложений (рекомендаций, программ, методик и т.п.) по решению проблемы. Цель может быть сформулирована таким образом: изучение особенностей какого-либо процесса или явления, определение его роли в деятельности, создание или апробация методик, технологий, анализ эффективности, оценка состояния и т.д.  

Задачи КР конкретизируют указанную цель и отражают последовательность ее выполнения, обычно это делается в форме перечисления действий: проанализировать..., выявить..., доказать..., разработать..., внедрить..., показать..., выработать..., найти..., определить.., описать..., установить..., дать рекомен​дации... и т.п. Описание задач отражает содержание разделов курсовой работы. 

Не допускается использование таблиц и рисунков во введении. Также следует избегать цитат и ссылок на первоисточники – характер введения задаёт авторский подход к изучаемой проблеме. Объём введения рекомендуется ограничить двумя-тремя страницами текста.

Основная часть курсовой работы структурируется по разделам, их может быть два или три. Это зависит от объема материала, характера текста, направления исследования. Важно добиваться соразмерности разделов по объему и степени сложности содержания. Содержание основной части должно точно соответствовать теме работы и полностью ее раскрывать.

В первом разделе (теоретическом) излагаются и анализируются наиболее общие положения, касающиеся данной темы: базовые определения понятий, их взаимосвязь, классификация изучаемых явлений, задачи информационного и методологического обеспечения финансового контроля, способы и приемы экономического анализа и финансового управления, необходимость в связи с этим реструктуризации обследуемой организации или совершенствования методов работы менеджеров.

Теоретическая часть не должна быть обзорной. Для усиления ее методологической направленности рекомендуется систематизировать, обобщать и классифицировать материал по различным основаниям. 

Во втором разделе (практическом) КР сначала дается общая организационно-экономическая характеристика объекта наблюдения (полное наименование организации, юридический и фактический адрес, сфера и вид деятельности, доля на рынке товаров и услуг, тип организационной структуры, финансовые и социально-экономические показатели деятельности, проблемы и перспективы развития).

При выполнении практической части курсовой работы недопустимо ограничиваться констатацией фактов, необходимо раскрыть тенденции, вскрыть недостатки и причины, их обусловившие, чтобы в дальнейшем определить возможные варианты конструктивного изменения ситуации и разработать рекомендации (предложения, организационные решения) по их реализации.

Второй раздел работы содержит формулы основных применяемых при анализе показателей, их нормативные или оптимальные значения, которые могут быть изложены по тексту либо сведены в таблицы и закреплены экономически грамотными и обоснованными выводами, предложениями, управленческими решениями.

Третий раздел курсовой работы имеет рекомендательный характер. В нем излагаются результаты оценки, анализа и контроля хозяйственно-финансовой деятельности объекта наблюдения по соответствующему направлению, финансовые решения, планы (прогнозы), бюджеты и общие рекомендации. При оценке эффективности предлагаемых управленческих решений нужно экономически грамотно обосновать стратегию развития организации.

Важно, чтобы все разделы и подразделы были соразмерны друг другу – как по структурному делению, так и по объёму. Ни раздел, ни подраздел не может заканчиваться таблицей или рисунком без комментария. Целесообразно в конце каждого раздела привести краткие выводы из предшествующего изложения, что придаст ему логическую завершённость и переход к следующему разделу.

Вписывать отдельные слова, формулы, условные знаки в текст, выполненный на компьютере, а также выполнять иллюстрации, следует чёрной пастой. Опечатки, описки и графические неточности допускается исправлять закрашиванием пастой «штрих» и нанесением на том же месте исправленного текста. Повреждение листов, помарки и следы удаленного прежнего текста (графика) не допускаются.

В заключении КР логически и последовательно излагаются основные теоретические и практические выводы (практическая значимость), предложения, полученные в ходе проведенного исследования. Обоснования и общие рекомендации должны быть краткими и четкими, давать полное представление о содержании, практической ценности, обоснованности и эффективности полученных студентом результатов. Объем заключения курсовой работы должен составлять две-три страницы.

Список литературы должен содержать сведения об источниках, использованных при написании курсовой работы. Список литературы содержит библиографическое описание законодательных и нормативных материалов, учебников, учебных и методических пособий, монографий, других научных трудов, статей из журналов и иных периодических изданий и информационных материалов (ресурсы Интернета), использованных студентом при написании КР. 

В списке использованных источников курсовых работ следует привести примерно 20 наименований опубликованных источников.

В приложениях к КР следует приводить различные вспомогательные материалы (выдержки из официальных и справочных документов, инструкции, описания общепринятых методик, вспомогательные расчеты, формы бухгалтерской отчетности и т.п.). С одной стороны, они призваны дополнять и иллюстрировать основной текст, а с другой – разгружать его от второстепенной информации. Все материалы, помещаемые в приложениях, должны быть связаны с основным текстом, в котором обязательно делаются ссылки на соответствующие приложения.
3. ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Основными этапами выполнения курсовой работы являются: выбор темы, подбор и изучение литературы, составление библиографического списка и плана курсовой работы, написание текста и защита курсовой работы.

Тематика курсовых работ разрабатывается выпускающей кафедрой в соответствии с учебной программой дисциплины. Студент имеет право выбрать тему, которая не включена в утвержденную тематику, согласовав ее с руководителем. Предложенная студентом тема должна относиться непосредственно к анализу финансовой отчетности. Выполнение нескольких работ на одну тему на материалах одной и той же организации не допускается.

Руководитель назначается из числа преподавателей кафедры аудита. Он консультирует студента по всем возникающим вопросам, помогает уточнить план, список литературных источников по выбранному направлению исследования, контролирует ход выполнения работы, дает оценку курсовой работы в рецензии.

Работы, содержание которых не соответствует выбранной теме либо выполненные без использования практического материала конкретного предприятия, к защите не допускаются.

Начинать работу над текстом следует с предварительного изучения нормативной базы, учебной, научной, справочной литературы, периодических изданий, что необходимо для оценки состояния изученности проблемы, являющейся предметом исследования, понимания ее значимости и актуальности.

Процедура защиты курсовой работы включает краткий доклад студента и ответы на вопросы по существу работы. Студент защищает работу перед комиссией. В своем докладе студент должен кратко изложить цели и задачи курсовой работы, охарактеризовать объект и предмет исследования, объяснить основные положения и выводы, к которым он пришел в результате проведенной работы. В заключении доклада нужно дать оценку результатам работы и возможности их практического применения. Студенту задаются вопросы, на которые он должен ответить. Ответы должны быть конкретными, содержательными и лаконичными. При проставлении оценки комиссия учитывает: доклад студента; полноту и глубину ответов на вопросы членов комиссии; актуальность, содержание, соответствие содержания теме работы, самостоятельность выполнения работы, глубину раскрытия темы, правильность расчетов, новизну исследований, теоретическую и практическую значимость полученных результатов, наличие выводов и рекомендаций, качество оформления.

1. Выбор темы курсовой работы

Тематика курсовых работ, приведенная в настоящих методических указаниях, утверждена кафедрой экономики потребительской кооперации. В зависимости от интересов, условий и специфики деятельности изучаемой организации студенты могут предложить и другие темы курсовых работ, предварительно согласовав их с руководителем.

Выбирая определенную тему курсовой работы, следует учитывать её практическую значимость, актуальность и степень полезности предлагаемых рекомендаций для организации, на материалах которой работа будет выполняться. Закрепление и утверждение темы курсовой работы производится кафедрой экономики потребительской кооперации. Одновременно кафедра утверждает график выполнения курсовой работы и назначает руководителей из числа профессорско-преподавательского состава или опытных практических работников. Руководитель консультирует студента по курсовой работе, помогает ему уточнить план, составить список литературы, определить объект исследования, а также контролирует сроки ее выполнения.

2. Подбор литературы и составление списка литературы

После утверждения темы курсовой работы студент приступает к подбору литературных источников. Поиск литературы производится с помощью тематического, алфавитного и электронного каталогов, имеющихся в библиотеке университета или в других библиотеках. Могут быть использованы разнообразные источники: монографии, учебники и учебные пособия, периодические издания, статистические сборники, материалы научных конференций, сеть Интернет и др. 

После подбора необходимой литературы составляется ее список. Далее студент приступает к ознакомлению с конкретными источниками, прежде всего с действующими нормативно-правовыми актами (кодексами, законами, указами, постановления Правительства Российской Федерации и др.). Следует изучить действующие инструкции, положения, методические указания, нормативные, справочные и другие материалы, имеющие отношение к выбранной теме.

Предварительный подбор литературных источников и ознакомление с ними помогут студенту составить план курсовой работы, а также собрать необходимую информацию для ее написания.

3. Составление плана курсовой работы

План курсовой работы и перечень литературных источников студент должен представить своему руководителю для согласования. Желательно иметь несколько вариантов плана, из которых выбирается наиболее приемлемый.

В плане необходимо предусмотреть следующие составляющие курсовой работы: введение, теоретическую часть, исследование практических материалов, предложения и рекомендации, заключение. Примеры планов курсовых работ представлены в прил. 2. 

4. Изучение литературы, систематизация и обработка                                                   практических материалов

После согласования с руководителем плана курсовой работы студенту следует приступить к изучению подобранной литературы. Работу целесообразно начать со всестороннего изучения соответствующих разделов и тем дисциплины по имеющимся учебникам, а затем используя специальную экономическую литературу.

Рекомендуется кратко конспектировать основные положения литературных источников по отдельным вопросам, обозначенным в плане курсовой работы, что облегчит написание ее теоретической части. Серьезное внимание должно быть уделено изучению нормативных материалов. Очень важно выяснить наличие частичных изменений, которые могли быть приняты после издания этих документов.

После изучения и обобщения литературных источников студент приступает к выполнению практической части курсовой работы, в которой обязательно должны быть использованы фактические материалы конкретных предприятий торговли. Сбор, обработка и экономический анализ практических материалов является наиболее сложным и ответственным этапом. Для облегчения и ускорения этой работы целесообразно предварительно подготовить схемы аналитических таблиц, в которые будут внесены соответствующие плановые и фактические показатели, показатели отчетного года и предшествующих лет. Цифровые данные берут непосредственно из бухгалтерской и статистической отчетности, аналитических документов, а также из утвержденных планов с учетом внесенных коррективов. Практические данные следует собирать за несколько лет, чтобы можно было изучить их динамику, установить определенные закономерности и тенденции. Обязательным является наличие цифровых материалов за последние два года. Кроме практических материалов по конкретным организациям, для сравнительного анализа нужно использовать официальную экономическую информацию. Эта информация содержится в общих и отраслевых статистических сборниках.

Обработку, экономический анализ и исследование собранных цифровых материалов студент делает самостоятельно. Не следует ограничиваться использованием имеющихся на местах материалов анализа по отдельным показателям деятельности предприятия. Студент должен показать, что владеет методикой анализа и планирования – с использованием комплекса экономико-статистических и экономико-математических методов. 

Цифровая информация должна быть систематизирована и представлена в обобщенном виде: в форме аналитических таблиц, плановых расчетов, различных графиков. Цифровые данные, приводимые в таблицах, должны быть взаимосвязаны.

5. Написание текста курсовой работы

При написании курсовой работы студент должен показать умение грамотно, четко и последовательно излагать свои мысли, используя конспекты литературных источников и расчеты по анализу и планированию показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Написание текста, как правило, начинают с теории. Теоретические положения формулируют на основе их критического рассмотрения и осмысливания, обобщения различных точек зрения отдельных авторов.

Практическая часть работы включает аналитические и плановые таблицы, выводы, суждения и предложения, основанные на результатах выполненных расчетов. При этом нельзя допускать теоретических отступлений, студент должен излагать свое мнение по исследуемой проблеме. Следует выявить причины допущенных недостатков в работе организации и отметить положительные результаты. Курсовая может включать расчеты по факторному анализу отдельных показателей с использованием математических формул.

При написании курсовой работы необходимы четкость и последовательность изложения сущности рассматриваемых вопросов. Все приводимые доводы должны быть логически взаимосвязаны: каждый последующий материал являлся следствием и продолжением предыдущего. Рекомендации и предложения по повышению эффективности хозяйствования, совершенствованию экономической работы предприятия должны соответствовать результатам проведенного анализа.

6. Рецензирование курсовой работы

Выполненную курсовую работу студент в установленный срок сдает на кафедру финансов и кредита для рецензирования.

Руководитель проверяет работу и пишет на неё рецензию, где отмечает положительные стороны и недостатки, указывает вопросы, которые должны быть подготовлены к защите, и ставит предварительную оценку. Работы, получившие положительную оценку, допускаются к защите, при отрицательной рецензии курсовая возвращается студенту для повторного выполнения или доработки.

7. Защита курсовой работы

При подготовке к защите курсовой работы студент должен внимательно ознакомиться с замечаниями руководителя и устранить отмеченные недостатки, внести отдельные дополнения и уточнения, подготовить ответы на поставленные вопросы.

Защита курсовой работы проходит на заседании комиссии (при участии в ней руководителя), где студент оглашает выводы по результатам работы, обосновывает свои предложения, информирует комиссию об устранении отмеченных в рецензии недостатков, отвечает на вопросы. При защите курсовой работы студент должен показать степень владения темой, умение аргументированно отстаивать свою позицию по тому или иному вопросу.

Качество курсовой работы оценивается, прежде всего, по тому, насколько творчески самостоятельно, на основе знания экономических законов студент раскрывает содержание темы, демонстрирует глубокое знание теории.

После защиты курсовой работы студент получает итоговую оценку, которая проставляется в ведомости и в зачетной книжке студента. Работа оценивается по четырехбалльной шкале, при неудовлетворительной оценке назначается её повторная защита.

Оценка «Отлично» выставляется в том случае, если: 

– содержание работы соответствует выбранной теме работы; 

– работа актуальна, выполнена самостоятельно, имеет творческий характер, отличается определенной новизной; 

– дан обстоятельный анализ степени теоретического исследования проблемы, различных подходов к ее решению; 

– показано знание нормативной базы, учтены последние изменения в законодательстве и нормативных документах по данной проблеме;  

– проблема рассмотрена глубоко и всесторонне, материал изложен логично; даны представляющие интерес практические рекомендации, вытекающие из анализа проблемы; 

     – в работе проведен количественный анализ проблемы, который подкрепляет теорию и иллюстрирует реальную ситуацию, приведены таблицы сравнений, графики, диаграммы, формулы, показывающие умение автора формализовать результаты исследования; 

– обширный список используемой литературы по теме работы; 

– по своему содержанию и форме работа соответствует всем предъявляемым требованиям. 

Оценка «Хорошо»:

– содержание работы в целом соответствует теме; 

– работа актуальна, написана самостоятельно; 

– дан анализ степени теоретического исследования проблемы; 

– основные положения работы раскрыты на достаточном теоретическом и методологическом уровне; 

– теоретические положения сопряжены с практикой;  

– представлены количественные показатели, характеризующие проблемную ситуацию; 

– практические рекомендации обоснованы; 

– составлен список литературы по теме работы.
Оценка «Удовлетворительно»:
– имеет место определенное несоответствие содержания работы заявленной теме; 

– исследуемая проблема в основном раскрыта, но не отличается новизной, теоретической глубиной и аргументированностью; 

– нарушена логика изложения материала, задачи раскрыты не полностью; 

– в работе недостаточно использованы необходимые для раскрытия темы научная литература, нормативные документы, а также материалы исследований; 

– теоретические положения слабо увязаны с практикой, практические рекомендации носят формальный бездоказательный характер.
Оценка «Неудовлетворительно»:
– содержание работы не соответствует теме;

– работа содержит существенные теоретико-методологические ошибки и поверхностную аргументацию основных положений;

– курсовая работа носит умозрительный и (или) компилятивный характер; 

– предложения автора нечетко сформулированы.

4. ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ

Тематика курсовых работ отражает все основные разделы дисциплины «Финансы и кредит», включает вопросы о принятии решений в сфере финансовых и кредитных отношений, способствует выработке профессиональных навыков финансового консультирования, анализа и планирования.  

Список тем курсовых работ

1. Государственная финансовая политика, её структура, цели и планируемые результаты, анализ современного состояния.

2. Государственная инвестиционная политика, её содержание и результаты проведения в современных условиях.

3. Стимулирование повышения инновационного потенциала предприятий и отраслей при помощи бюджетной политики РФ и её субъектов.

4. Бюджетирование, ориентированное на результат: международный и российский опыт применения системы бюджетного планирования.

5. Консолидированный бюджет Российской Федерации: анализ и синтез базовых понятий, назначение, динамика основных параметров. 

6. Местные финансы: содержание, эволюция, значение в развитии муниципального образования.

7. Сравнительный анализ использования различных источников финансирования дефицита бюджета в целях сбалансированности государственного бюджета.

8. Доходы бюджетов трёх уровней бюджетной системы, эволюция их структуры с начала 1990-х годов до современного периода.

9. Оценка современного состояния и перспектив развития межбюджетных отношений в Российской Федерации.

10. Сравнительный анализ и оценка эффективности межбюджетных отношений в Российской Федерации и зарубежных федеративных государствах.

11. Финансовая политика государства, её цели и значение для экономики страны, основные пути повышения эффективности.

12. Налоговые реформы в России 21-го века, обоснование их необходимости и целесообразности, оценка результатов. 

13. Содержание государственных и муниципальных гарантий, условия их предоставления субъектам экономики и оценка результативности. 

14. Бюджетные кредиты, их влияние на экономику и социальное развитие страны. 

15. Управление государственным и муниципальным долгом, оценка состояния и перспективы развития. 

16. Государственные внебюджетные фонды, их эволюция в Российской Федерации, роль в повышении уровня жизни населения.

17. Налоговая система РФ: принципы построения и пути совершенствования. 

18. Понятие и параметры эффективности системы налогообложения, пути её оптимизации.

19. Налоговые режимы и льготы для малого и микро-бизнеса, их необходимость и результаты применения.

20. Сравнительный анализ организации государственной пенсионной системы в Российской Федерации и в зарубежных странах.

21. Состояние негосударственных пенсионных фондов в России: история становления, оценка эффективности деятельности и перспектив развития.

22. Сравнительный анализ организации государственных и муниципальных финансов в РФ и зарубежных странах.

23. Влияние государственной бюджетной политики на формирование основных параметров Федерального бюджета.

24. Проблемы управления государственным долгом в Российской Федерации и зарубежных странах и пути их решения.

25. Методы формирования государственного бюджета, используемые в зарубежных странах и в России.

26. Расходы региональных бюджетов, их состав и особенности. Оценка состояния и анализ причин дефицита бюджета региона.

27. Понятие бюджетной обеспеченности региона, устанавливаемые нормы и их выполнение. Регионы-доноры и регионы-реципиенты.

28. Финансовая микросреда предприятий, фискальные и денежно-кредитные рычаги регулирования их деятельности в условиях рыночной экономики.

29. Финансовый механизм коммерческой организации, его структура, назначение и пути совершенствования.

30. Условия эффективной деятельности коммерческой организации: анализ внешних и внутренних факторов, оценка влияния финансового менеджмента.

31. Оптимизация структуры финансовых ресурсов предприятия и методов их использования в современных условиях рынка.

32. Социальная ответственность частного бизнеса, финансовые и нефинансовые факторы развития.

33. Анализ развития финансового рынка и его структурных элементов, оценка доступности финансовых услуг для бизнеса и населения.

34. Финансовая грамотность как ключевой фактор развития финансового рынка в России.

35. Система защиты прав потребителей финансовых услуг, сравнительный анализ российской и зарубежной практик.

36. Анализ развития негосударственного страхования в РФ, необходимость совершенствования.

37. Анализ волатильности финансовых рынков и методы регулирования рыночной динамикой.

38. Финансовая глобализация, её формы и структура, преимущества и недостатки.

39. Анализ выполнения всех принципов кредитования на практическом примере, методологический подход.

40. Анализ формирования процентных ставок по кредитам в экономике на разных стадиях экономического роста.

41. Кредитный механизм в России и его совершенствование в период рыночных реформ.

42. Потребительский кредит. Причины и факторы закредитованности населения России, отрицательные последствия.

43. Кредитная деятельность микрофинансовых организаций, методы регулирования и пути развития.

44. Кредитный брокеридж, его сущность, значение и применение в России и за рубежом.

45. Вексельный кредит, его разновидности, особенности и практика применения в России.

46. Адеррайтинг кредитозаёмщика, его сущность, технологии и значение.

47. Кредитные риски, их виды и методы защиты в теории и практике кредитования.

48. Субъекты банковского кредитования, их роль и задачи, степень влияния на условия выдачи и погашения кредита.

49. Оценка кредитоспособности заёмщиков – юридических и физических лиц: анализ теории и практики.

50. Кредитные продукты банка, их разновидности и технологии создания.

51. Проектное финансирование как вид кредитного продукта банка, его развитие в современных условиях.

52. Понятие и виды ипотечного кредита. Новые правила и требования в системе ипотечного кредитования.

53. Особенности кредитования малого и микро-бизнеса в современных условиях, его государственная поддержка.

54. Управление кредитным портфелем в коммерческом банке, оценка качества портфеля.

5. ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Объём курсовой работы должен составлять 30-40 страниц печатного текста, в этот объём не входят приложения и список литературы.

Текст курсовой работы должен размещаться на одной стороне листа бумаги формата А4 (210х297 мм), имеющих книжную ориентацию для основного текста, и альбомную ориентацию – для размещения схем, рисунков, таблиц, иллюстраций и т.д., если это необходимо. 

Для страниц с книжной ориентацией рекомендуется устанавливать следующие размеры полей: 

· верхнее – 2 см;

· нижнее – 2 см; 

· левое – 2,5 см;

· правое – 1,5 см.

Для страниц с альбомной ориентацией рекомендуется устанавливать следующие размеры полей: 

· верхнее – 2,5 см; 

· нижнее – 1,5 см; 

· левое – 2 см;

· правое – 2 см.

Для ввода (и форматирования) текста используются:

· шрифт – Times New Roman;

· размер – 14 пт; 

· межстрочный интервал – полуторный (за исключением таблиц, в них – единичный);

· способ выравнивания – по ширине для основного текста (для заголовков, списков и других элементов текста можно выбирать другие способы выравнивания, например, заголовки можно размещать по центру или к левому краю – по отступу); 

· отступ первой строки (абзацный отступ) – 1,25 см. 

Для выделения заголовков, ключевых понятий допускается использование других способов начертания (курсив, полужирное).

В тексте следует использовать автоматическую расстановку переносов слов.

 В основном тексте инициалы авторов размещаются перед фамилией, а в библиографическом списке – наоборот: вначале идет фамилия, затем инициалы автора, после чего – название книги (статьи). 

Ссылки на использованные источники (справочники, нормативные документы, научные издания, учебники) в тексте следует приводить в квадратных скобках, указывая номер источника – согласно приведенному в конце работы списку, например: [4, с.124].

Содержащиеся в тексте работы перечисления требований, указаний, положений, принципов, видов и т.п. обозначают арабскими цифрами со скобками, например: 1), 2) либо специальными значками, выбранными из маркированного списка текстового редактора.

Уравнения (неравенства) и формулы следует выделять из текста свободными строками: выше и ниже каждой формулы должен быть оставлен один межстрочный интервал. Переносы в формулах допускаются на знаках отношения (равно, больше, меньше и т.д.), сложения, вычитания и умножения, на знаке деления перенос не делается. Знак, на котором делается перенос, повторяется в начале другой строки. 

Для написания формул рекомендуется пользоваться специальным редактором «Мастер формул». Если же формулы оформляются в редакторе Microsoft Word, то междустрочный интервал в них устанавливается 1, а не 1,5 – как в тексте.

Значения символов и числовых коэффициентов, входящих в формулу, должны быть приведены непосредственно под формулой. Значение каждого символа дают с новой строки в той последовательности, в какой он приведен в формуле. Первая строка расшифровки должна начинаться со слова «где» без двоеточия после него. Символ отделяют от пояснения знаком тире, расшифровку от последующего символа отделяют точкой с запятой. Колонку перечня символов выравнивают по знаку тире. Символы, повторно используемые в формулах, расшифровке не подлежат. Символические обозначения величин должны быть постоянными в пределах всей работы. Повторное написание формулы в тексте не рекомендуется.

Допускается применять обозначения единиц в пояснениях обозначений величин к формулам. Помещение обозначений единиц в одной строке с формулами, выражающими зависимости между величинами или между их числовыми значениями, представленными в буквенной форме, не допускается.

Формулы следует размещать в центре строки. Рекомендуется сквозная нумерация формул по всей работе или в пределах каждой главы. Номер формулы указывают справа на уровне формулы в круглых скобках, например (1.1), (2.1) и т.д. Расшифровку использованных в формулах буквенных обозначений величин следует помещать после формулы, при этом следует помнить, что

· расшифровка общепринятых обозначений может быть опущена;

· повторяющиеся обозначения могут не расшифровываться, если формулы расположены рядом друг к другу;

· при большом числе формул с повторяющимися обозначениями целесообразно в начале (или в конце) работы привести список обозначений с их расшифровкой,

· приводимые обозначения символов и числовых коэффициентов следует давать либо по тексту через запятую или точку с запятой, либо начинать с новой строки. Например:
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где Оа – оборачиваемость активов, раз;

В – выручка от реализации продукции, тыс. руб.;

А – среднегодовая стоимость активов организации, тыс.руб.

Если порядковый номер формулы не помещается на одной строке с самой формулой, его ставят на следующей строке ниже формулы. Ссылки в тексте на номер формулы дают в скобках, например: «в формуле (1.1) дано …..».

Приводя цифровые данные и расчёты, рекомендуется вначале обосновать выбор и раскрыть содержание методики расчётов со всеми формулами, их нумерацией, единой расшифровкой, а затем – сам расчёт, который можно оформить таблицей. Ниже следует приводить вывод, обобщающий результаты, содержащий оценку выявленных тенденций.

Таблицы. В курсовой работе следует использовать таблицы, позволяющие систематизировать, структурировать и наглядно представлять данные. Информация в таблицах должна быть существенной, сопоставимой, достоверной, определенной и т.д.

Таблицу следует располагать непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые.

Нумерация таблиц должна осуществляться в пределах работы или главы, в этом случае сначала указывают номер главы, а затем номер таблицы, разделяя их точкой.

Нумерация таблиц в приложениях осуществляется в пределах каждого приложения. Например: (Приложение 1 табл. 1.10), (Приложение 2  табл. 3.5).

Нумерационный заголовок выравнивается по правому краю страницы, например (Таблица 3.5). На следующей строке размещается  тематический заголовок таблицы, который определяет тему и содержание таблицы. Заголовок таблицы выравнивается по центру строки, может быть выделен, например, полужирным начертанием, пишется с прописной буквы без точки в конце. В тематическом заголовке таблицы не допускается использование переносов. Заголовок должен быть кратким и полностью отражать содержание таблицы, его не подчеркивают.

В случае, когда таблица занимает более одной страницы, над ее продолжением ставится: Продолжение табл. 1.1 (если таблица не заканчивается) и Окончание табл. 1.1 (если таблица завершается). В этом случае вместо заголовка переносят строку с номерами столбцов.

Тип шрифта в таблицах – такой же, как во всём тексте. Заголовки граф (столбцов) начинают с прописных букв, а подзаголовки – со строчных. В конце заголовков и подзаголовков таблиц знаки препинания не ставят. Заголовки указывают в единственном числе. 

Таблицы должны быть компактными, в этих целях названия граф и весь текст таблицы можно печатать шрифтом 12, а не 14 размера. Названия граф (столбцов) выравниваются по центру, а названия строк – по левому краю. Заголовки и текст в таблице всегда оформляются через единичный междустрочный интервал. Для сокращения текста заголовков и подзаголовков граф отдельные понятия заменяют буквенными обозначениями, если они пояснены в тексте или приведены в иллюстрациях.

Таблицу размещают после первого упоминания о ней в тексте таким образом, чтобы её можно было читать без поворота листа или с поворотом по часовой стрелке. Таблицу с большим количеством строк допускается переносить на другую страницу, при этом заголовок помещают только над её первой частью. Над последующими частями таблицы вверху справа указывают слово «Продолжение таблицы…» или «Окончание таблицы …». 

Нумерационный, тематический заголовок и сама таблица составляют единое целое. Поэтому нецелесообразно их размещать на разных страницах.

Все таблицы, если их более одной, нумеруются в пределах раздела курсовой работы арабскими цифрами. Номер таблицы состоит из номера раздела и её порядкового номера, разделённых точкой. Допускается нумерация таблиц в пределах всего документа. Однако нумерация должна быть единой по принципу построения для формул, рисунков и таблиц (сквозной или в соответствии с системой нумерации рубрик).

Заголовок таблицы должен включать:

1) основное содержание;

2) наименование объекта наблюдения;

3) период времени;

4) единицу измерения, если она единая для всех показателей.

Если в таблице содержатся фактические данные отчётности организации (хозяйствующего субъекта) или расчетные показатели, то в названии таблицы или в графах должен быть указан период (даты). Если цифровые данные в графах таблицы выражены в различных единицах, то их указывают в заголовке каждой графы.

Если все показатели, размещённые в таблице, выражены в одной и той же единице (например, в тысячах рублей), то сокращённое обозначение единицы измерения (тыс. руб.) помещают над таблицей в скобках под заголовком справа. Когда в таблице помещены графы с показателями, выраженными преимущественно в одной единице, но есть показатели, выраженные в других единицах, над таблицей помещают надпись о преобладающей единице, а сведения о других единицах дают в заголовках соответствующих граф.

Цифры в графах таблиц располагают так, чтобы их разряды в числах были точно один под другим, для этого выравнивают цифры по правому краю. Числовые значения величин в одной графе должны иметь одинаковое количество десятичных знаков. Доли процентов в таблицах следует указывать одним десятичным знаком, а не двумя-тремя. Если цифровые данные в таблице не приводятся, то в графе ставится прочерк. Например:

Таблица 3.5

Группировка активов по степени ликвидности ООО «Гефест»

 за 2021 год

	Группа


	На 01.01.2021
	На 01.01.2022       
	Изменения (+,-)

	
	тыс.руб.
	в %  к итогу
	тыс.руб.
	в % к итогу
	тыс.руб.
	в % к итогу

	А1
	1139
	       5,5
	194
	        0,7
	- 945
	- 4,8

	А2
	16050
	77,6
	23896
	       85,9
	+ 7846
	+ 8,3

	А3
	2981
	14,4
	2747
	        9,8
	- 234
	- 4,6

	А4
	516
	       2,5
	958
	        3,5
	+ 442
	+ 1,0

	Баланс
	20686
	      100,0
	27795
	      100,0
	+ 7109
	-


На все таблицы должны быть ссылки в тексте, при этом слово «таблица» в тексте пишут полностью в соответствующем падеже с номером, а если ссылка приводится в скобках, то сокращённо, например: …(табл. 3.1).

Иллюстрации (схемы, графики, диаграммы и т.д.), помещённые в курсовой работе, именуются рисунками. Все схемы, рисунки, если их в тексте более одного, нумеруются в пределах раздела арабскими цифрами. Номер рисунка состоит из номера раздела и порядкового номера рисунка, разделённых точкой, например: Рис. 1.3. Допускается сквозная нумерация рисунков в пределах всей работы. Ссылки на рисунки дают в тексте по типу: «На рис. 2.2 отражено …». 

Рисунки имеют наименование и поясняющие данные (подрисуночный текст). Номер и наименование помещаются под рисунком, поясняющие данные – ниже текстом, размер шрифта может быть 12 или 13. Заголовки рисунков должны быть полными, отражать основное содержание приведенных данных. 

На графике числовые значения показателей могут быть не отражены, чтобы не загромождать его, но они должны быть приведены в тексте.

Наглядность иллюстрации должна быть обеспечена тщательным подбором её размера и размещения. Размеры рисунка не должны превышать стандартного листа формата А4. Размещать иллюстрации следует сразу после ссылки на них в тексте и так, чтобы их можно было рассмотреть без поворота записи. Если избежать этого не удаётся, то расположение иллюстрации должно быть таким, чтобы для её рассмотрения требовалось повернуть запись по часовой стрелке.

В зависимости от объекта, задач и размеров сопоставляемых показателей могут быть использованы различные виды графиков. Наибольшее применение имеют линейные и плоскостные диаграммы (столбиковые, круговые, квадратные, секторные и др.).

Квадратные и круговые диаграммы представляют собой ряд квадратов или кругов, каждый из которых своей площадью выражает величину изображаемого явления. Для их построения следует из изображаемой величины извлечь корень квадратный и пропорционально полученному результату в масштабе отложить сторону квадрата или радиус круга. Употребляются квадратные и круговые диаграммы для изображения динамики явления и для сопоставления явлений.

Секторная диаграмма представляет собой круг, разделенный на части, величина которых (по центральному углу или площади) соответствует сравнительным размерам изображаемых величин. Этот вид диаграмм используется для характеристики структуры и структурных сдвигов. При построении весь круг принимается за целое и разбивается на секторы пропорционально отдельным частям целого. 
Можно совместить круговую и секторную диаграммы. Такая диаграмма будет отражать изменение как состава совокупности, так и её объема. Предпочтение круговой и секторной диаграммам перед столбиковой должно отдаваться в тех случаях, когда изображаемые величины резко отличаются друг от друга. Если в одной диаграмме изображается две и более функциональные зависимости, допускается изображать эти зависимости линиями различных типов или цветов.

Переменные величины следует указывать одним из следующих способов: символом, наименованием, наименованием и символом. При изображении на графике двух и более зависимостей у линий, изображающих их, допускается проставлять наименования или/и символы, или порядковые номера, которые должны быть разъяснены в пояснительной части. Графики могут быть построены средствами компьютерной графики (при помощи электронных таблиц или интегрированных пакетов). При оформлении схем алгоритмов и программ необходимо пользоваться ГОСТ 19.002-80 «Схемы алгоритмов и программ (правила выполнения)» и ГОСТ 19.003-80 «Схемы алгоритмов и программ (графические условные обозначения)».

Заключение. Выводы и предложения (рекомендации по улучшению) в обобщенном виде отражаются в заключении. Этот раздел должен содержать краткое изложение итогов проделанной работы и системно изложенные предложения. Каждое предложение должно содержать обоснование целесообразности и эффективности применения в практике финансового менеджмента. Здесь же необходимо указать возможные области применения полученных результатов и дать обоснование целесообразности дальнейшей разработки тех или иных вопросов, которые не получили в работе своего окончательного решения. При необходимости определяется круг вопросов, требующих более глубокой разработки, и намечаются перспективы дальнейшего изучения проблемы.

Перечень общеизвестных направлений оптимизации изучаемого явления хозяйственной практики не может представляться в качестве проработанных рекомендаций автора. Все предложения должны быть обоснованы и аргументированы аналитическими данными объекта анализа, а также содержать элементы практической значимости и эффективности их осуществления. Поэтому рекомендаций не должно быть много, достаточно трех-пяти.

Список литературы нуждается в особом внимании, так как является официальной завершающей частью курсовой работы. В данный раздел включают библиографическое описание опубликованных работ, непосредственно использованных автором при выполнении курсовой работы. Не допускается включение рукописных материалов (конспектов лекций и т.п.) и изданий (документов), не предназначенных для открытой печати. Также не допускается включение устаревших источников (не действующих актов, старых изданий) и литературы, не имеющей прямого отношения к изучаемой проблеме.

Список литературы может содержать от 15 до 25 источников. Источники следует располагать в алфавитном порядке. В состав источников включаются законодательные и нормативные документы, которые систематизируются по значимости, а внутри каждой выделенной группы документов – по хронологии.

В начале библиографического списка идёт перечень официальных материалов – законов, кодексов, нормативных актов, стратегий и программ, затем – статистические источники (официальные сборники, обзоры, комментарии). После этого перечня следует список литературных источников – монографий, учебников, научных статей и тезисов докладов, в конце – статьи в периодических изданиях. В завершающей части списка приводятся адреса электронных страниц в Интернет информационно-аналитических агентств и организаций – с расшифровкой их названий.

Приложения – это вспомогательная часть курсовой работы, в которую могут входить различные материалы: документы годовой (полугодовой, квартальной) финансовой отчётности, оформленная соответственно решаемой задаче плановая и аналитическая информация, устав, положения и регламенты, договора и т.п. 

Каждое приложение должно начинаться с нового листа с указанием в правом верхнем углу слова «Приложение» и его номера (без знака №), записанного арабским цифрами (если используется более одного приложения), например: Приложение 1, Приложение 2. Если приложение занимает более одной страницы, то на последней странице приложения пишется «Окончание прил. 1», а на промежуточных – «Продолжение прил. 1».
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