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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Курсовая работа по дисциплине «Мировая экономика и международные экономические отношения» является одним из важных элементов учебного плана.

Курсовая работа в учебном процессе – это особый вид самостоятельной работы, выполняемой студентами в ходе обучения. Курсовая работа позволяет проверить качество полученных обучающимися знаний и умение самостоятельно определить цель исследования и провести это исследование, оценить уровень профессионального мышления и готовность к использованию полученных знаний для самостоятельного решения задач, дать научно обоснованную оценку результатов исследования, продемонстрировать творческое использование знаний и навыков. Данный вид учебной работы требует проявления инициативности в выборе темы, в подборе литературы, в написании текста.

Цель курсовой работы – углубление и закрепление знаний по конкретным вопросам, касающимся развития мировой экономики и осуществления международных экономических отношений.

Основные задачи курсовой работы:

- развитие навыков самостоятельной работы с информационными источниками;

- овладение методами сбора, обработки и обобщения экономической информации;

- овладение умением использовать полученные теоретические знания для решения практических задач:

- формирование умения дать научно обоснованную оценку результатов исследования.

К курсовым работам предъявляются следующие требования.
1.  На основе анализа экономической литературы должна быть представлена теоретическая проработка исследуемой проблемы. Теоретический анализ, как правило, должен быть дополнен анализом практического материала.

2.  Цифровые данные должны быть систематизированы, обобщены и наглядно представлены в виде таблиц, графиков, диаграмм.

3.  Список использованной литературы должен включать монографии, периодические издания, ресурсы интернета.

4. Материал курсовой работы должен быть изложен логично, последовательно, грамотным литературным языком с использованием научной терминологии.

5. Структура и оформление курсовой работы должны соответствовать установленным требованиям (п. 3).

Выполнение курсовых работ является обязательным элементом процесса подготовки специалистов.
Курсовая работа по дисциплине «Мировая экономика и международные экономические отношения» выполняется обучающимися в соответствии с учебным планом. 

Для оказания помощи и осуществления контроля назначается руководитель курсовой работы из числа преподавателей кафедры экономической теории. Руководитель проводит групповые и индивидуальные консультации, с ним обучающийся согласовывает все вопросы, связанные с подготовкой курсовой работы.

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Курсовая работа включает структурные части: введение, основная часть, состоящая из двух или трех разделов с разбивкой на подразделы (при простом плане – не менее пяти разделов), заключение и приложения (при их наличии). Необходимыми структурными элементами курсовой работы являются также титульный лист и содержание (план) (прил. 1, 2).

Во введении обосновывается актуальность избранной темы, определяются предмет и объект исследования, цель и задачи работы. При необходимости дается краткий обзор наиболее важных трудов по данной теме. Также во введении целесообразно кратко описать структуру работы. 

Применительно к курсовой работе по дисциплине «Мировая экономика и международные экономические отношения» объектом исследования может быть экономика какой-либо страны или группы стран, отдельная сфера мировой экономики, различные формы международных экономических отношений (международная торговля, международное движение капитала, международная трудовая миграция, интеграционные процессы и др.), государственная политика, связанная с регулированием международных экономических отношений. Предмет исследования – это одна из сторон (один из аспектов) объекта исследования: сущностные характеристики, динамика развития, специфические черты и особенности какой-либо страны или группы стран, отдельной сферы мировой экономики; внешнеторговые связи между различными странами или регионами, конкретные формы регулирования международной торговли в той или иной стране и т.п.

Как правило, введение пишут уже после того, как написана вся работа (автор имеет полное представление о проделанной им работе).

Основной текст курсовой работы целесообразно разделять на два-три раздела.
Первый раздел носит теоретический характер. В нем автор должен продемонстрировать знание теории, основных понятий, с помощью которых раскрывается данная тема. Этот раздел должен включать определения, теоретические постулаты и методики анализа – в рамках темы курсовой работы. В нем следует сделать отсылку к последующим разделам (разделу), в которых будут развиты и конкретизированы теоретические положения.

Следовательно, в первом разделе курсовой работы по дисциплине «Мировая экономика и международные экономические отношения» должны раскрываться теоретические основы развития мирового хозяйства в целом, либо страны или группы стран, либо международной торговли, если работа связана с международной торговлей, либо международного движения факторов производства, если тема связана с международным переливом капитала или международной миграцией рабочей силы, либо, наконец, с теорией эффектов интеграции, если в работе идет речь о проблемах международной экономической интеграции.

Второй и, если это необходимо, третий разделы должны носить более конкретный характер. В них следует изложить фактический материал, подтверждающий теоретические положения первого раздела, показывающий проявление теории на практике, или продолжено раскрытие теоретических положений на более конкретном уровне. Например, если работа посвящена государственному регулированию международной торговли и в первом разделе рассматриваются теоретические основы, объясняющие необходимость и причины государственного вмешательства во внешнеторговые процессы, то во втором разделе можно остановиться на конкретных механизмах государственного воздействия на международную торговлю (системе таможенных пошлин, их видах и т.п.).
Другим вариантом раскрытия данной проблемы во втором разделе курсовой работы может быть описание практики применения различных форм государственного регулирования международной торговли в одной или нескольких странах.

Особую важность имеет обоснование практической значимости тех результатов, которые получены автором. Этому должен быть посвящен третий раздел или, если материала недостаточно на отдельный раздел, заключительные подразделы второго раздела.

Одним из удачных вариантов в этом случае было бы раскрытие связи выбранной темы с российской проблематикой и по возможности с позиции обеспечения национальной безопасности.
В таком случае третий раздел можно будет посвятить либо специфике российских подходов к регулированию международной торговли, либо специфике других стран, если тема сориентирована на государственное регулирование внешней торговли каких-то конкретных стран. Однако и в этом случае целесообразно будет посвятить заключительный подраздел возможностям использования опыта рассматриваемой страны (стран) для России с учетом национальных интересов и обеспечения экономической безопасности.

Более сложным, но более высоко оцениваемым является представляемый в третьем разделе самостоятельный анализ фактического материала, описанного во втором разделе, на основе теоретических положений, раскрытых в первом разделе.

Наконец, еще одним вариантом третьего раздела может быть изложение перспектив и прогнозов развития рассматриваемых в работе проблем. 

В заключении курсовой работы делаются выводы по всему изложенному материалу. Они могут быть представлены в виде тезисов, практических рекомендаций и предложений.

При раскрытии темы важна последовательность изложения проблем и явлений. Каждый раздел должен быть относительно законченной частью работы, то есть включать вводные фразы и завершающие предложения, необходимые для формулировки выводов по разделу, также должны быть намечены переходы к следующему разделу.

Вполне допустимы и целесообразны формальные краткие выводы по разделу и даже подразделу объемом один-два абзаца.

Обучающийся должен уметь самостоятельно делать выводы исходя из проведенного им анализа. Так, после блока повествовательной информации в работе обязательно должны следовать выводы или оценка полученных результатов.

При написании курсовой работы целесообразно использовать научную фразеологию, безличные или неопределенно-личные предложения, устойчивые сочетания – при осуществлении анализа и описании фактов (например: представляется, полагаем и др.).

При приведении фактов, выводов, оценок и прогнозов необходимо использовать доказательный стиль изложения.

Также необходимо уметь вычленять информацию, косвенно относящуюся к выбранной теме или вообще не имеющую отношения к курсовой работе. Такая информация перегружает работу, нарушает логику изложения и затрудняет понимание и восприятие основной проблемы.


3. ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ВЫПОЛНЕНИЯ

КУРСОВОЙ РАБОТЫ

При подготовке к написанию курсовой работы обучающимися необходимо четко представлять алгоритм и ход исследования. Алгоритм можно представить в виде следующей логической схемы:

1) выбор темы и обоснование ее актуальности;
2) оценка возможностей получения достоверной, достаточной и адекватной информации для успешного написания работы;
3) определение объекта и предмета исследования;
4) сбор информации по выбранной теме;
5) определение структуры (плана) работы и окончательный отбор источников;
6) написание курсовой работы;
7) формулирование выводов и оценка полученных результатов.
Для успешного выполнения курсовой работы первые (как минимум) пять этапов данного алгоритма целесообразно пройти в течение первых двух месяцев семестра. Обучающийся должен постоянно общаться с руководителем, представлять ему промежуточные результаты своей работы. Замечания по курсовой работе, высказанные руководителем, должны учитываться при её доработке. При несогласии с замечаниями руководителя обучающийся должен обосновать своё мнение.

Подготовка и защита курсовой работы включает следующие этапы:

1. Выбор темы и согласование ее с руководителем.

2. Составление предварительного плана работы.

3. Поиск и отбор необходимых источников литературы.

4. Уточнение плана работы.

5. Написание текста курсовой работы и представление его руководителю.

6. Доработка текста курсовой работы в соответствии с замечаниями руководителя.

7. Подготовка доклада для защиты и защита курсовой работы перед комиссией. 

Выбор темы и согласование ее с руководителем
Выбор темы является первым важным шагом подготовки курсовой работы. 

Предложенная тематика (п. 5) может служить основой дальнейшей конкретизации темы курсовой работы, то есть предложенные темы могут корректироваться в зависимости от научных интересов обучающегося и руководителя, наличия необходимой литературы и специфики выбранного объекта исследования.
Обучающийся имеет право предложить свою тему курсовой работы, которая должна соответствовать содержанию дисциплины «мировая экономика и международные экономические отношения» и быть подтверждена руководителем.

Целесообразно, чтобы тема соответствовала интересам обучающегося: материалы курсовой работы можно было бы использовать даже при подготовке выпускной квалификационной работы.

Выбирая и формулируя тему курсовой работы, необходимо избегать слишком широкой ее постановки, что не позволяет глубоко проработать отдельные вопросы. В этом случае работа может получиться поверхностной. Поэтому лучше выбрать более узкую тему для того, чтобы цель курсовой работы была достигнута.

Выбранная обучающимся и согласованная с руководителем тема курсовой работы утверждается на заседании кафедры экономики.
Составление предварительного плана курсовой работы

План курсовой работы составляется с таким расчетом, чтобы была раскрыта логика исследования и изложения избранной темы. Существенную помощь в составлении предварительного плана оказывает руководитель, который должен сориентировать обучающегося на наиболее важные (ключевые) вопросы избранной им темы.
План курсовой работы может быть как простым, так и сложным. Он находит своё отражение в содержании (оглавлении).

Поиск и отбор необходимых источников информации

Поиск и отбор источников информации, необходимых для написания курсовой работы, является еще одним важным этапом.

Основные литературные источники должны быть изучены обучающимся до начала активной работы над текстом курсовой работы.
Рекомендуется перед началом работы над тестом показать список литературы руководителю, который может порекомендовать дополнительные источники.

Библиографический список часто позволяет судить о качестве проделанной работы. Отсутствие в списке новой литературы или основополагающих научных трудов свидетельствует о недостаточной глубине работы.

Источниковедческая база курсовой работы должна включать 15–20 источников. Под источниками здесь понимаются официальные материалы (нормативные акты и т.п.) и статистические публикации, под научными работами – книги (монографии) и статьи из сборников статей и периодической печати. Не рекомендуется при выполнении курсовой работы злоупотреблять использованием учебной литературы (учебников, учебных пособий и т.п.). Желательно использовать научные работы, опубликованные в течение последних пяти лет.

В библиотеке СибУПК имеется большое количество журналов, которые целесообразно использовать при подборе литературы для написания курсовой работы. Полезным источником фактической информации может стать газета «Бюллетень иностранной коммерческой информации» (БИКИ).

Курсовая работа должна содержать свежие статистические данные. Как правило, статистическая информация должна включать данные за год, предшествующий году написания работы.

Для облегчения поиска информации следует учесть, что в последних номерах журналов (в зависимости от периодичности издания это – № 12, № 6 или № 4) приведен указатель всех материалов, опубликованных в данном издании за прошедший год.

Полезно также соотносить тему работы и название журнала: если тема связана с общими проблемами развития международных экономических отношений, то, прежде всего, следует обратить внимание на такие журналы, как «Мировая экономика и международные отношения», «Международная экономика», «Вопросы экономики», «Российский внешнеэкономический вестник»; «Российский экономический журнал», «Экономический анализ», «Проблемы теории и практики управления», «Деньги и кредит», «Экономист», «Россия и современный мир», «Проблемы прогнозирования», «Маркетинг», «Человек и труд», «ЭКО». Вестник МГУ (серия «Экономика»), если же с региональными проблемами, – то «США – Канада: экономика, политика, культура» и др. (в зависимости от интересующего региона). Однако и в общетеоретических журналах могут быть интересные статьи, посвященные региональным проблемам, а в журналах, ориентированных на региональные проблемы, – интересные общетеоретические статьи.
Много времени помогут сэкономить тематические рубрики, имеющиеся в каталоге библиотеки СибУПК. Допустимо использование и материалов электронных изданий (сети Интернет). Особо поощряется использование литературы на иностранных языках и статистических данных международных организаций. Учитывая сложность получения такой информации в печатном виде, целесообразно использовать сайты международных экономических организаций: МВФ (www.imf.org), Мирового банка (www.worldbank.org), Всемирной торговой организации (www.wto.org), Организации по экономическому сотрудничеству и развитию (www.oecd.org) и др., – на которых размещены как статистические материалы, так и научные доклады (working papers) сотрудников исследовательских подразделений этих организаций.

Уточнение плана работы

После подбора литературы и знакомства с ней план может быть скорректирован с учетом собранного материала и окончательно согласован с руководителем.

Написание текста курсовой работы и представление 
его руководителю

После окончательного согласования с руководителем плана работы можно приступить к написанию курсовой работы. При этом следует руководствоваться рекомендациями изложенными в пунктах 2 и 4. По завершении данного этапа курсовая работа сдается на проверку руководителю.
Доработка текста курсовой работы в соответствии 
с замечаниями руководителя


После проверки курсовая работа возвращается обучающемуся вместе с рецензией руководителя, где указываются как достоинства, так и недостатки (замечания) работы. Обучающийся должен в ближайшее время устранить указанные недостатки и в зависимости от резолюции руководителя сдать на повторную проверку (если в рецензии указано «на доработку») или согласовать дату защиты курсовой работы (если в рецензии указано «к защите с доработкой» либо «к защите»).

Подготовка доклада для защиты и защита курсовой работы 
перед комиссией
Защита курсовой работы осуществляется перед комиссией и предполагает выступление с докладом, ответы на вопросы, беседу по содержанию работы или по источникам и литературе.

В докладе обучающимся обосновывается актуальность, цель и задачи, объект и предмет исследования, излагаются основные положения и результаты проведенной работы. 
Выступление с докладом на защите может сопровождаться презентацией иллюстрированного материала подтверждающего основные результаты работы. Время доклада не должно превышать 10 минут. 

После выступления с докладом члены комиссии и присутствующие на защите обучающиеся задают вопросы по работе, уточняют полученные выводы и результаты. 
По итогам защиты комиссия выставляет оценку.

Сроки сдачи курсовой работы и порядок защиты

График выполнения курсовой работы для очной формы обучения:

– выбор темы и согласование предварительного плана курсовой работы с руководителем – до 1 марта;

– поиск и изучение литературы, окончательное согласование плана курсовой работы – до 1 апреля;

– представление руководителю чернового варианта полного текста курсовой работы – до 25 апреля;

– при незначительных замечаниях – доработка курсовой работы в соответствии с замечаниями и рекомендациями руководителя и защита – до 30 мая;
– при существенных замечаниях – доработка курсовой работы в соответствии с замечаниями и рекомендациями руководителя и представление исправленного варианта руководителю – до 10 мая, защита – до 30 мая.

Перед защитой обучающийся обязан сдать курсовую работу на кафедру, что регистрируется в соответствующем журнале.

Руководитель перед защитой готовит рецензию на курсовую работу с предварительной её оценкой. Без рецензии руководителя и его рекомендации курсовая работа к защите не допускается.

Защита курсовой работы осуществляется перед комиссией, в которую входят не менее двух преподавателей. Как правило, на одном заседании комиссии защищается несколько курсовых работ. В обсуждении её могут принимать участие любые обучающиеся, присутствующие на защите.

Окончательная оценка ставится обучающемуся по итогам защиты курсовой работы, при этом учитывается как предварительная оценка, так и качество защиты курсовой работы.

Курсовая работа оценивается по балльной системе: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

«Отлично» выставляется за курсовую работу, которая имеет исследовательский характер, грамотно изложенную теоретическую часть, логичное, последовательное изложение материала с соответствующими выводами и обоснованными предложениями. При её защите обучающийся показывает глубокие знания вопросов темы, свободно оперирует данными исследования, вносит обоснованные предложения по улучшению структуры и порядка работы объекта наблюдения, обнаруживает глубокое понимание экономических категорий. Оформление соответствует всем требованиям. Библиографический список литературы содержит наряду с учебной периодическую литературу, представлены современные издания за последние два года. 

В случае выступления обучающегося с докладом по теме курсовой работы на общеуниверситетской или городской студенческой научной конференции ему может быть поставлена оценка «отлично» без дополнительной защиты (при условии представления бумажного варианта работы).

«Хорошо» выставляется за работу, которая имеет исследовательский характер, грамотно изложенную теоретическую часть, последовательное изложение материала с соответствующими выводами, однако с не вполне обоснованными предложениями. При её защите обучающимся показывает знания вопросов темы, оперирует данными исследования, вносит предложения по улучшению структуры и порядка работы объекта наблюдения, без особых затруднений отвечает на поставленные вопросы.

Имеются отдельные недочеты в оформлении текста работы. Библиографический список содержит наряду с учебной нормативную и периодическую литературу.

«Удовлетворительно» выставляется за работу, которая имеет исследовательский характер, базируется на практическом материале, но анализ выполнен поверхностно, просматривается непоследовательность изложения материала. Представлены необоснованные предложения. При её защите обучающийся проявляет неуверенность, показывает слабое знание вопросов темы, не дает полного аргументированного ответа на заданные вопросы. В оформлении работы присутствуют ошибки. Список литературы оформлен верно, но содержит, в основном, учебную литературу.

«Неудовлетворительно» (курсовая работа отправлена на доработку) выставляется за работу, которая не отвечает требованиям, изложенным в методических рекомендациях кафедры. В работе отсутствует аналитическая часть; либо работа выполнена обучающимся несамостоятельно, или на кафедре имеется идентичная курсовая работа. Оформление работы не соответствует большинству требований, предъявляемых к ней.

Если курсовая работа по итогам защиты оценена как неудовлетворительная, она возвращается обучающемуся для подготовки к повторной защите. 

Если при защите курсовой работы выясняется, что студент не является её автором, защита прекращается. Обучающийся обязан в этом случае написать курсовую работу по другой теме.

Обучающийся, не защитивший курсовую работу в установленные кафедрой сроки, не допускается к экзамену по дисциплине «Мировая экономика и международные экономические отношения».

Положительная оценка заносится в зачетную книжку обучающегося, а по окончании университета –  в приложение к диплому.

4. ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Общие требования к оформлению текста курсовой работы изложены в п. 3.

Правила оформления отдельных элементов композиционной структуры курсовой работы приведены в приложении 1 (титульный лист), приложении 2 (содержание (план) работы).
Объем курсовой работы должен составлять не более 30 страниц текста, не считая библиографического списка и приложений. Превышение объема не более, чем на 20%, допустимо лишь с одобрения руководителя курсовой работы.

Приблизительный объем отдельных элементов курсовой работы: введение – 1-2 страницы; основная содержательная часть – 26-28 страниц; заключение – 1-2 страницы.
Разделы в курсовой работе нумеруются по порядку арабскими цифрами с точкой, при этом слово «раздел» не пишется.

Подразделы нумеруются в пределах каждого раздела, их номера состоят из номера раздела и порядкового номера подраздела, разделенных точкой. В конце номера подраздела ставится точка, слово «подраздел» не пишется.

Введение, заключение, библиографический список и приложения не нумеруются.

Заголовки разделов следует располагать посередине строки – без точки в конце и без переносов, печатать прописными буквами, не подчеркивать, использовать полужирное начертание. Заголовки подразделов следует располагать с абзаца – без точки в конце и без переносов, печатать строчными буквами, не подчеркивать, использовать полужирное начертание. Если заголовок не помещается в строке, то при разбивке его следует учитывать смысловую и логическую связь.

Заголовок раздела от названия подраздела следует отделять тремя межстрочными интервалами, а заголовок подраздела от текста подраздела – полуторным межстрочным интервалом. Интервал между строчками заголовка (раздела и подраздела) – одинарный.

Каждый раздел, а также введение, заключение, библиографический список, приложение начинаются с новой страницы.

В работе следует использовать таблицы, которые помогают систематизировать, структурировать и наглядно представлять данные. Информация в таблицах должна быть существенной, сопоставимой, достоверной, определенной и т.д. Ссылка на таблицу в тексте обязательна. Таблицу следует располагать в тексте лишь после её упоминания.

Любое заимствование из литературного источника (цитирование, статистические данные, положение, формула, таблица, отсылка к другому изданию и т.д.) должно иметь ссылку. Ссылки могут быть внутритекстовые (являются неразрывной частью основного текста) или затекстовые.

Обязательным и важным элементом курсовой работы является библиографический список. Его элементы располагаются в следующем порядке:

1. Законодательные акты, директивные и нормативные материалы (законы РФ, указы президента, постановления правительства России, важнейшие инструктивные документы общегосударственного уровня).

2. Статистические источники в хронологическом порядке (официальные сборники, сообщения, обзоры и др.).

3. Работы отечественных и зарубежных авторов (многотомные собрания сочинений, книги, монографии, брошюры и др.).

4. Периодические издания (газеты, журналы).

5. Специальные виды нормативно-технических документов по стандартизации (ГОСТ, РСТ), патентные документы и т.п.

Наиболее типичные примеры библиографического описания приведены в приложении 3.

Если в курсовой работе есть приложения, то каждое из них должно начинаться с новой страницы. В правом верхнем углу пишется слово «Приложение» и указывается номер (без знака №) арабскими цифрами (если используется более одного приложения), например, Приложение 1, Приложение 2 и т.д.

Если приложение занимает более одной страницы, то на его последней странице пишется «Окончание прил. 1», а на промежуточных «Продолжение прил. 1».
5. Примерная тематика курсовых работ
1. Внешнеторговая политика стран с развитой экономикой.

2. Внешнеэкономические аспекты национальной безопасности РФ.

3. Внешнеэкономические связи России с государствами СНГ.

4. Внешняя торговля России со странами с развитой экономикой (ряд тем).

5. Государственное регулирование внешней торговли (ряд тем).

6. Инвестиционный климат и его составляющие.

7. Иностранная рабочая сила в России.

8. Интернационализация производства: зарубежный и российский опыт.

9. Концепция нового мирового экономического порядка и ее влияние на международные экономические отношения.

10. Международная торговля инжиринговыми услугами.

11. Международная торговля лицензиями и «ноу-хау».

12. Международные перевозки и транспортное обслуживание международных экономических связей.

13. Международный опыт и практика России в области регулирования миграции рабочей силы.

14. Международный рынок рабочей силы в современных условиях.

15. Международный туризм как форма международных экономических отношений.

16. Место и роль России в мировой экономике (ряд тем в зависимости от выбранной страны).

17. Мировой рынок продовольствия и внешнеэкономические интересы России.

18. Мировые рынки товаров (ряд тем).

19. Национальные интересы и внешнеэкономическая политика России.

20. Нелегальная миграция в Россию: проблемы и возможности урегулирования.

21. Неравномерность экономического развития в современном мировом хозяйстве.

22. Новые тенденции в области вывоза капитала и развитие международных экономических отношений на его основе.

23. Особенности интеграции России в мировую экономику.

24. Особенности экономики стран-экспортеров нефти.

25. Особенности экономического развития Китая (ряд тем по отдельным странам).

26. Особые экономические зоны в России (общая проблематика и деятельность конкретных особых экономических зон).

27. Оффшорные зоны, их место и роль в мировой экономике (общая проблематика и анализ отдельных оффшорных зон).

28. Платежный баланс России: содержание и тенденции последних лет.

29. Позиции российских ТНК на мировом рынке.

30. Проблемы международной специализации и кооперации в системе международных экономических отношений (ряд тем).

31. Проблемы привлечения иностранных инвестиций в экономику России.

32. Развитие интеграционных процессов в различных регионах мира (ряд тем).

33. Развитие международного туризма в России.

34. Регулирование внешнеэкономической деятельности России (ряд тем).

35. Роль ВТО в регулировании международной торговли.

36. Роль иностранных ТНК в экономике России.

37. Роль ОПЕК на мировом топливно-энергетическом рынке.

38. Роль природных ресурсов в развитии стран и регионов.

39. Роль энергетических ресурсов в мировой экономике.

40. Россия и Всемирная торговая организация.

41. Свободные экономические зоны в мировой экономике.

42. Скандинавская экономическая модель: преимущества и проблемы.

43. Современные проблемы развития зоны евро.

44. Современные проблемы экономического сотрудничества (общая проблематика и вопросы сотрудничества в отдельных сферах экономики).

45. Создание и функционирование предприятий с иностранными инвестициями в России.

46. Сущность глобальной продовольственной проблемы в современном мире.

47. Таможенные союзы и зоны свободной торговли в мировой экономике.

48. Торговый и платежный балансы страны.

49. Трудовая миграция в Россию из стран СНГ

50. Факторы конкурентоспособности национальных хозяйств в мировой экономике.

51. Формы и методы государственного стимулирования и поддержки экспорта в условиях глобализации.

52. Центры мирового экономического развития, их роль в мировом хозяйстве.

53. Эволюция деятельности международных экономических организаций в условиях глобализации мировой экономики.

54. Эволюция мировой валютной системы.

55. Экологические аспекты промышленного развития в мировой экономике.

56. Экономика наименее развитых стран.

57. Экономическая интеграция в рамках Европейского Союза: современное состояние.

58. Экономические отношения между странами членами таможенного союза ЕврАзЭС.

59. Экономические отношения России с региональными интеграционными группировками.

60. Экономические связи России с развивающимися странами (ряд тем).
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