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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

В соответствии с учебными планами  обучающиеся по направлению 40.03.01 Юриспруденция, направленность (профиль): «Гражданско-правовая», выполняют курсовую работу по дисциплине «Гражданское право». 

Курсовая работа представляет собой важнейшую форму самостоятельной работы студента и отражает результат углубленного изучения научной информации и нормативного материала по определенной юридической проблеме. 

Основные задачи, стоящие перед автором курсовой работы:

- формирование навыков научного поиска, отбора и обработки информации;

- овладение правовой терминологией, методами научного познания;

- приобретение умения правильно формулировать и раскрывать теоретические положения, делать самостоятельные выводы, вырабатывать практические предложения и рекомендации, аргументированно, грамотно и логически последовательно излагать их в письменном виде; 

- выработка привычки аккуратно и технически правильно оформлять работу.

Таким образом, выполнение курсовой работы направлено на приобретение способности ориентироваться в сложных государственно-правовых процессах, формировать собственные убеждения, что имеет большое значение для юриста. 

Курсовая работа, кроме того, является одной из форм итогового контроля. Она представляет собой письменный отчет студента о знаниях, полученных им по узловым юридическим проблемам, и позволяет оценить уровень и качество самостоятельной работы, глубину знаний, прочность усвоения программного материала.

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа должна быть определенным образом структурирована. Структура работы отражается в плане.

Курсовая работа должна состоять из следующих последовательно расположенных элементов:

1. Титульный лист; (приложение 1)

2. Содержание (приложение 2)

3. Введение;

4. Основная часть;

5. Заключение;

6. Список источников;
7. Приложения (при необходимости).

Отдельным элементом, не входящим в структуру работы, является заявление студента с просьбой утвердит выбранную тему и назначить руководителя курсовой работы (приложение 3).

Титульный лист является первой страницей курсовой работы, служит источником информации, необходимой для обработки и поиска документа. Форма титульного листа курсовой работы является общепринятой и приведена в приложении 1.

Содержание содержит перечень заголовков разделов (подразделов, пунктов) с указанием страниц, на которых размещается каждая из них. Заголовки содержания должны точно повторять заголовки в тексте. 

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, показывает степень ее научной разработанности (ретроспективный анализ литературы), дается описание объекта и предмета исследования, ставится цель и задачи исследования, обосновывается его методология, представляется теоретический и практический материал, послуживший основой исследования. 

Актуальность исследования показывает важность темы для разработки какой-либо теоретической проблемы и решения практических задач. Здесь приводится краткая характеристика интересующей области исследования (что уже сделано в науке, какие проблемы возникают, с последующей формулировкой проблемы.

Проблема – это объективно возникающий в ходе развития знания вопрос или комплекс вопросов, решение которых представляет существенный практический и теоретический интерес.

Вслед за проблемой исследования определяется его объект и предмет. Объект исследования - область научных изысканий, в которой выявлена и существует исследуемая проблема. Это может быть институт гражданского права, проблемы гражданско-правовой ответственности, которые студент выбрал для изучения, на которые направлен процесс научного познания, изучения, объяснения или преобразования с применением научных методов. Объект исследования должен точно соответствовать заявленной теме и проблеме работы.
Предмет исследования более конкретен, он является частью объекта исследования.
На основе сформулированной проблемы, определения объекта и предмета исследования устанавливается цель. Цель - это представление о результате, о том, что должно быть достигнуто в ходе работы. Она должна быть ясной, лаконичной (не более 1-2 предложений).
Сформулированная цель исследования определяет задачи, которые необходимо решить для ее достижения. Обычно приводятся 4-6 задач, вытекающих из цели и конкретизирующие ее. Формулировка задач должна быть связана с названием подразделов основной части. Задачи формулируются в следующей форме: достижение поставленной цели обусловливает необходимость решения следующих задач... Далее следует перечисление задач, например, изучить исторические аспекты развития гражданско-правовой ответственности за..., рассмотреть правовую характеристику…, разработать и обосновать предложения по совершенствованию действующего законодательства. предложить пути совершенствования и т.п.
Затем во введении перечисляются авторы основных теоретических исследований по теме курсовой работы. Далее указывается структура курсовой работы, т.е. дается перечень ее структурных элементов. Объем раздела «Введение» должен быть не более 2-х страниц.
Основная часть курсовой работы содержит, как правило, 3 раздела, каждая из которых в свою очередь делится на подразделы.
Формулировка разделов и подразделов должна быть четкой, краткой и в последовательной форме раскрывать содержание курсовой работы. Недопустимы одинаковые формулировки названия курсовой работы в целом и отдельных частей или параграфов.
В первом (теоретическом) разделе курсовой работы отражаются общие положения гражданского права, рассматриваются исторические аспекты, проводится обзор литературных источников по предмету исследования. На основе изучения научных трудов отечественных и зарубежных авторов, законодательных и нормативных актов, излагаются сущность и задачи рассматриваемых проблем, и формируется свое мнение по проблеме. Первый раздел служит теоретическим обоснованием будущих разработок.
Обязательным требованием при написании первой части являются ссылки на использованные источники информации.
Второй раздел курсовой работы должна носить аналитический характер. В нем приводится общая характеристика объекта исследования, рассматривается правовая характеристика и правовое значение, анализ его основных элементов, которые предполагается усовершенствовать.
Третий раздел курсовой работы является рекомендательным. В нем описываются или обосновываются предложения по совершенствованию действующего законодательства на основе теоретических и практических результатов, полученных в ходе исследования.
Заключение содержит итоги выполненной работы. В нем последовательно излагаются теоретические и практические выводы и предложения, к которым пришел студент в результате исследования.
Возможны разные варианты написания заключения. Представляется наиболее целесообразным следующий вариант: «В ходе выполнения курсовой работы были решены следующие задачи ...» речь идет о задачах, сформулированных во введении к работе, и степени их решения.
Возможен вариант-«резюме», когда делаются краткие выводы по всей структуре работы. Они оформляются в виде некоторого количества пронумерованных абзацев, последовательность которых определяется логикой построения исследования. Они должны быть краткими и четкими, дающими полное представление о содержании, значимости, обоснованности предложений и эффективности их применения.

В заключении рекомендуется использовать следующие обороты: исследовано, установлено, обосновано, доказано, выявлено, предложено, рассмотрено.
После заключения в курсовой работе приводится список источников. Список отражает объем информации самостоятельно обработанный студентом. Поэтому в списке литературных источников должны быть отражены только те, на которые есть ссылки в тексте, в том числе электронные.
В приложении следует относить вспомогательный материал, к которому относятся: таблицы вспомогательных цифровых данных о состоянии, структуре и динамике гражданско-правовых реалий в выбранной теме, процессуальные документы и т. д. Таким образом, содержание курсовой работы должно соответствовать ее целям и задачам, по структуре и объему должна соответствовать требованиям, представленным в таблице 1:
Таблица 1 

Структура и объем курсовой работы

	Разделы курсовой работы
	Объем (в страницах)

	1. Титульный лист
	1

	2. Содержание 
	1

	3. Введение
	1-2

	4. Теоретический раздел (первая часть)
	5-10

	5. Аналитический раздел (вторая часть)
	10-15

	6. Рекомендательный раздел (третья часть)
	5-10

	7. Заключение
	1-2

	8. Библиографический список
	не менее 20 наименований

	9. Приложения
	неограничен

	Итого
	25-30 (без приложений)


3. ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ВЫПОЛНЕНИЯ 

КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа по гражданскому праву является для студента не первым опытом написания аналитического документа, которое представляет собой спланированный процесс, состоящий из нескольких стадий, логически вытекающих одна из другой. Весь процесс выполнения курсовой работы можно разделить на несколько этапов:

В разделе описывается каждый этап выполнения курсовой работы:

1) выбор темы;

2) подбор литературы и составление списка;

3) изучение литературы, систематизация и обработка практических материалов;

4) составление плана;

5) написание текста;

6) рецензирование;

7) защита;

8) оценка качества курсовой работы.
Выбор темы курсовой работы выбирается студентом самостоятельно, руководствуясь интересом к проблеме, своими личными предпочтениями, возможностями получения архивных материалов и другими обстоятельствами и согласовывается с руководителем. Примерная тематика курсовых работ приведена в разделе 4 данных рекомендаций. В отдельных случаях, по согласованию с руководителем, тема может быть изменена. Курсовая работа в дальнейшем может быть использована как основа выпускной квалификационной работы.

Для студентов заочной формы обучения рекомендуется выбирать тему курсовой работы, связанную с их практической деятельностью, что должно порождать интерес к теме и обусловливать творческий характер ее раскрытия.

Тема курсовой работы должна быть актуальной и соответствовать, направлению 40.03.01 Юриспруденция по дисциплине «Гражданское право» Не допускается единовременное выполнение несколькими студентами курсовой работы на одну и ту же тему.

Подбор литературы и составление списка. В основе успешного выполнения курсовой работы лежит сбор научной информации, источником которой является специальная литература: монографии и научные статьи. Использование учебников (кроме дореволюционных) не допускается. Возможно также привлечение Интернет-ресурсов (за исключением готовых рефератов и курсовых работ). 

Примерные планы курсовых работ снабжены списком рекомендуемой литературы к соответствующей теме. Данный список не является исчерпывающим, он может послужить отправным моментом при подборе и составлении студентом собственного списка литературы.

Список литературы может включать работы разных лет издания, однако преимущественное внимание должно быть уделено современным работам. Информацию о работах последних лет издания можно получить в электронном каталоге Государственной публичной научно-технической библиотеки (ГПНТБ). Список литературы обязательно должен включать статьи, опубликованные за последние 2 года. В противном случае могут возникнуть сомнения в авторстве работы.

В основе успешного выполнения курсовой работы лежит сбор учебной информации, источником которой является нормативная, учебная литература, допускается использование научных статей. Возможно также привлечение Интернет-ресурсов (за исключением готовых рефератов, курсовых работ и курсовых работ).
Изучение литературы, систематизация и обработка практических материалов. После подбора литературы и составления ее списка целесообразно провести изучение систематизацию и обработку подобранных материалов. При изучении литературы необходимо делать соответствующие выписки, краткие конспекты, выводы, заметки «для себя», собственные соображения, идеи, критические замечания и т.д.

Изучение работ прошлых лет необходимо для выработки навыков критического осмысления отраженных в них позиций авторов. При этом следует знать, что и в старых изданиях многие проблемы и категории не являются политически и идеологически конъюнктурными. Статьи некоторых авторов последних лет отражают новые взгляды на государственно-правовую действительность и помогают сориентироваться в вопросе о том, какие проблемы в настоящее время имеют наибольшую значимость.

Таким образом, собранная информация должна отражать имеющиеся взгляды на поставленную задачу.

Особо следует подчеркнуть значение нормативного материала при выполнении курсовой работы. Каждый студент должен показать свое умение работать с нормативными актами, анализировать их содержание, иллюстрировать и аргументировать с их помощью теоретические положения. Обработка учебной информации представляет собой систематизацию собранного материала, приводящую к уяснению общей концепции курсовой работы, ее логики и структуры. 

Составление плана предполагает понимание содержания темы, определение ее места и значение в системе курса гражданского права.

План работы определяется по согласованию с преподавателем. Студент может воспользоваться примерным планом, внести в него изменения или предложить свой план. Для более четкого определения круга вопросов, подлежащих рассмотрению, каждый раздел плана может быть развернут на более мелкие подвопросы. 

Однако излишнее перегружение плана работы нецелесообразно. Повторение одним из вопросов названия всей темы – признак неправильно составленного плана. Каждый отдельный вопрос должен раскрывать только ее часть.

После глубокого изучения учебной литературы следует составить окончательный вариант плана курсовой работы и приступить к изложению темы.

Написание текста. При изложении в первую очередь уточняется понятийный аппарат темы, четко и конкретно излагается предмет изложения. Многие теоретические положения о государственно-правовых явлениях имеют дискуссионный характер. В курсовой работе необходимо определить свое мнение по этим вопросам. При написании работы следует обращать внимание на глубину анализа материала, убедительность аргументов. Теоретические положения должны быть подкреплены фактическими данными, в необходимых случаях – нормативным материалом.

Неизбежным и необходимым при выполнении курсовой работы является привлечение цитат. Цитата используется или как объект анализа, или как иллюстрация, подтверждающая мысли автора. Привлечение цитаты должно быть обоснованным: ее необходимо вводить в текст работы с помощью специального пояснения перед началом цитаты или после нее. При использовании цитат следует соблюдать меру.

Содержание курсовой работы должно соответствовать ее плану. При выполнении работы нельзя выходить за рамки предмета гражданского права в целом и рассматриваемого вопроса - в частности.

После того как сформулированы ответы на все вопросы плана, нужно внимательно прочитать текст работы, внести необходимые дополнения и поправки. При окончательном редактировании работы следует обратить внимание на логику и стиль изложения материала, точность определений, четкость формулировок, устранить стилистические и орфографические ошибки.

Главное требование – работа должна быть выполнена самостоятельно. 

Рецензирование. Не принимаются к рецензированию курсовые работы, написанные на основе только учебной литературы. Курсовая работа должна содержать цитаты (прямые и косвенные) из научной литературы. На цитаты и нормативно-правовые акты необходимо делать сноски, которые располагаются в конце листа и имеют сквозную нумерацию по всему тексту.

Курсовая работа не может быть простым пересказом прочитанного или только изложением содержания действующего законодательства. Необходимо критическое отношение к прочитанной литературе, всесторонний и глубокий анализ действующего законодательства, практики его применения. 

При несоблюдении студентом требований по научному уровню, содержанию и оформлению курсовых работ научный руководитель возвращает курсовую работу для устранения недостатков, которые указываются в рецензии.

Критериями оценки курсовой работы являются: степень разработки темы студентом, полнота и качество использования относящихся к теме научной и доктринальной литературы, нормативных актов, судебной и юридической практики, творческий подход к написанию исследования, научная обоснованность выводов, стиль изложения, аккуратность оформления курсовой работы.
Защита. Курсовая работа подлежит защите на кафедре гражданского права. Время защиты курсовой работы согласовывается с преподавателем. Студент может защитить курсовую работу во время еженедельной консультации преподавателя на кафедре. 

Защита представляет собой краткое изложение основных моментов работы, ответ на вопросы преподавателя. В процессе защиты курсовой работы студент учится отстаивать свое мнение, аргументировано отвечать на поставленные вопросы.

Оценка качества курсовой работы. По результатам защиты курсовая работа подлежит оценке. 

Преподаватель при выставлении оценок студентам руководствуются следующими критериями:

Оценка «отлично» заслуживает студент, обнаруживший всестороннее и глубокое знание материала, умение свободно оперировать понятийным аппаратом, формулировать собственную точку зрения и ее отстаивать, вносить предложения по совершенствованию действующего законодательства.

Оценка «хорошо» заслуживает студент, обнаруживший полное знание учебного материала, владеющий понятийным аппаратом.

Оценка «удовлетворительно» заслуживает студент, обнаруживший знание основного программного материала, но допустивший погрешности в ответе на вопросы преподавателя;

Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, обнаружившему существенные пробелы в знаниях основного учебного материала и допустивших принципиальные ошибки в формулировании основных проблем темы курсовой работы.

При оценке курсовой работы учитывается степень владения материалом, самостоятельность и глубина полученных выводов, точность выполнения указанных выше требований, а также количество научных и доктринальных источников, использованных при выполнении работы.

4. ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ
1. Гражданское право России как частное право.

2. Гражданское право, как отраслевая юридическая наука.

3. Проблемы методологии науки гражданского права.

4. Развитие отечественной цивилистической мысли до Октябрьской (1917г.) революции.

5. Развитие отечественной цивилистической мысли в советское время.

6. Особенности становления и развития отечественной науки гражданского права в постсоветский период.

7. Гражданско-правовые системы зарубежных государств.

8. Гражданское право, как отрасль системы права России.

9. Имущественные отношения как предмет гражданского права: понятие, виды, особенности регулирования.

10. Личные неимущественные отношения как предмет гражданского

11. права: понятие, виды, особенности регулирования.

12. Роль и функции гражданского права в условиях формирования рыночной экономики.

13. Источники гражданского права: понятие и состав.

14. Деловой обычай как источник гражданского права.

15. Проблема судебного прецедента как источника гражданского права.

16. Международные договоры как источники гражданского права.

17. Развитие гражданского права в странах СНГ: общее и особенное.

18. Дуализм гражданского права: историко-правовой анализ.

19. Гражданское законодательство: понятие, система и проблемы систематизации.

20. Гражданская правоспособность и права человека.

21. Гражданско-правовой статус несовершеннолетних.

22. Гражданско-правовые гарантии крав граждан при решении вопроса об ограничении их дееспособности (по материалам судебной практики).

23. Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим: проблемы теории и практики.

24. Гражданско-правовое положение индивидуального предпринимателя.

25. Правоспособность и дееспособность иностранцев и лиц без гражданства в Российской Федерации. 

26. Юридическое лицо как субъект гражданского права: понятие, сущность, виды.

27. Развитие учения о сущности юридического лица в цивилистической науке.

28. Институт юридического лица как средство организации имущественных отношений.

29. Юридическое лицо как правовая форма коллективной предпринимательской деятельности.

30. Развитие правоспособности и дееспособности юридического лица в условиях формирования рыночной экономики.

31. Правовые проблемы возникновения и прекращения деятельности юридического лица.

32. Банкротство юридического лица как способ прекращения его право субъектности.

33. Наблюдение как стадия процедуры банкротства юридического лица.

34. Конкурсное производство как стадия процедуры банкротства юридического лица.

35. Проблема капитализации средств для удовлетворения требований кредиторов ликвидируемого юридического лица.

36. Хозяйственные товарищества и общества: понятие, система, сравнительная характеристика.

37. Общество с ограниченной ответственностью как субъект гражданского права.

38. Акционерное общество как юридическое лицо.

39. Дочерние и зависимые общества как юридические лица.

40. Гражданско-правовые положения объединений юридических лиц.

41. Производственные и потребительские кооперативы как юридические лица.

42. Банк как юридическое лицо.

43. Государственные предприятия как юридическое лицо.

44. Некоммерческие организации как юридические лица.

45. Государство как субъект гражданского права.

46. Муниципальное образование как субъект гражданского права.

47. Гражданское правоотношение: понятие, элементы, виды.

48. Гражданско-правовое учение о сделках как основаниях возникновения гражданских правоотношений. 

49. Условия действительности сделок и гражданско-правовые последствия их несоблюдения.

50. Гражданско-правовое учение о ничтожных сделках.

51. Воля и волеизъявление в сделке.

52. Современные проблемы формы сделок.

53. Гражданско-правовое учение об оспоримых сделках.

54. Односторонние сделки в гражданском праве.

55. Вещи как объекты гражданского права.

56. Гражданско-правовой режим недвижимого имущества.

57. Ценные бумаги как объекты гражданских прав.

58. Акции как объекты гражданских прав.

59. Вексель как объект гражданских прав.

60. Осуществление гражданских прав: понятие, способы и пределы.

61. Злоупотребление гражданским правом.

62. Право на защиту: гражданско-правовой аспект.

63. Сроки в гражданском праве: понятие, виды.

64. Сроки исковой давности в гражданском праве.

65. Самозащита гражданских прав.

66. Представительство по гражданскому праву.

67. Гражданско-правовая ответственность: понятие, виды, основание.

68. Вина как условие гражданско-правовой ответственности.

69. Гражданско-правовая ответственность без вины.

70. Причинная связь как условие гражданско-правовой ответственности.

71. Понятие убытков и проблемы их исчисления   по гражданскому праву России.

72. Освобождение от гражданско-правовой ответственности: понятие, основания.

73. Риск в гражданском праве.

74. Гражданско-правовые способы минимизации рисков в предпринимательской деятельности.

75. Проблема вещных прав в гражданском праве России.

76. Экономические отношения собственности как предмет гражданско-правового регулирования.

77. Право собственности в РФ: гражданско-правовой аспект.

78. Правовые основы частной собственности в России: вопросы теории.

79. Ограниченное вещное право: понятие, виды, правовые режимы.

80. Первоначальные и производные способы приобретения права собственности по российскому гражданскому праву. 

81. Особенности прекращения права собственности.

82. Защита права собственности: проблемы теории и практики.

83. Особенности права собственности частных лиц.

84. Право собственности публичных образований (государства и субъектов Федерации).

85. Правовые проблемы права собственности муниципальных образований.

86. Казна как объект права собственности.

87. Гражданско-правовые аспекты приватизации государственного и муниципального имущества.

88. Предприятие как объект права собственности.

89. Право общей собственности: понятие, виды, основания возникновения.

90. Гражданско-правовые проблемы права собственности на землю.

91. Обязательственное право: понятие, основные тенденции развития.

92. Предпринимательские обязательства.

93. Долевые и солидарные обязательства.

94. Обязательства с участием третьих лиц.

95. Проблемы перемены лиц в обязательствах.

96. Способы обеспечения исполнения обязательств: общие положения.

97. Залог как способ обеспечения обязательств и его роль в рыночной экономике.

98. Ипотека и ипотечный кредит.

99. Банковская гарантия.

100. Договор как гражданско-правовое средство организации взаимоотношений участников имущественного оборота.
5. ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ 
КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа выполняется на компьютере и печатается на одной стороне листа писчей бумаги стандартного формата А4 (210мм*297мм).

Для ввода текста используют:

· Шрифт- Times New Roman

· Размер- 14n
· Интервал между строчками - полуторный

· Отступ первой строки – 1см

При печатании текста должны соблюдаться поля:
· верхнее - 2 см,

· нижнее- не-менее 2,5 см,

· правое- 1,6 см,

· левое-2,5 см.

Для выделения ключевых понятий допускается использование других способов начертания (курсив, полужирное). Опечатки, описки и графические неточности, обнаруженные в процессе выполнения курсовой работы, допускается исправлять подчисткой или закрашиванием белой краской и нанесением на том же месте исправленного текста машинописным способом или черной тушью рукописным способом.
Текст курсовой работы делят на разделы, подразделы, а иногда на пункты и подпункты. Каждая раздел текстового документа начинается с новой страницы. Так как к разделам приравнивается: введение, заключение, библиографический список, приложения, то они тоже начинаются с новой страницы.
Разделы (части) должны иметь порядковый номер в пределах всего документа. Разделы обозначаются арабскими цифрами с точкой и записываются с абзацного отступа (с красной строки).
Разделы могут иметь подразделы. Подразделы должны иметь нумерацию в пределах каждого раздела. Номер подраздела состоит из номера раздела и подраздела, разделенных точками
Например:
1. Исторические аспекты развития гражданского права как регулятора вещных отношений в обществе
1.1 Договорное право
1.2 Наследственное право
Заголовки разделов следует писать прописными полужирными буквами без точки в конце, не подчеркивая. Переносы слов в заголовках не допускается. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой. Расстояние между заголовком и текстом при выполнении на компьютере должно быть равно 3 одинарным интервалам.
Заголовки подразделов следует располагать с абзаца без точки в конце и без переносов, печатать строчными буквами, не подчеркивая. Расстояние между заголовками раздела и подраздела 1, 5 интервала.
Ссылки
На все приводимые в курсовой работе цифровые данные, цитаты, мнения авторов должны быть сделаны ссылки. Для этого в квадратных скобках указывается порядковый номер источника, указанного в библиографическом списке. Например, ссылка [2, с. 54] означает, что использован информационный источник под номером «2» в библиографическом списке и ссылка делается на страницу «54». 

Наличие ссылок подтверждает работу автора с источниками и в этом смысле является обязательным элементом работы. Недопустимо дословное переписывание литературы, за исключением цитат, которые должны соответствующим образом оформляться (подстрочные постраничные примечания - ссылки на использованные источники). Студенту необходимо творчески осмыслить изученную литературу и изложить содержание курсовой работы самостоятельно
В ссылках на структурные части текстов курсовой работы указывают номер разделов, подразделов, пунктов. Например: «...в соответствии параграфом 1.2».
Ссылки на таблицы, приложения заключаются в круглые скобки.

Иллюстрации
Иллюстрации (графики, схемы, диаграммы) следует располагать непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице работы. Их нумеруют арабскими цифрами в двух вариантах: либо сквозная по всему тексту (рисунок I, рисунок 2 и т.д.), либо – по разделам (рисунок 1:1; рисунок 2.1). Если иллюстрация в работе единственная, то она не нумеруется. При ссылках на иллюстрации следует писать «...в соответствии с рисунком 2.1».
Иллюстрации, должны иметь наименование и (при необходимости) пояснительные данные. Слово «Рисунок», наименование помещают после пояснительных данных и располагают следующим образом (рис. 2.1). Надпись располагается по центру.
Нумерация страниц
Страницы курсовой работы нумеруются арабскими цифрами в середине верхнего поля страницы, без знака №. Нумерация страниц начинается со второй страницы введения (титульный лист, оглавление и первая страница введения не нумеруются, но включаются в общую нумерацию).
Список литературных источников
Источники располагаются в списке в алфавитном порядке (по фамилиям авторов или названиям). Для каждого источника указываются: фамилия и инициалы автора (авторов), название, место, год и объем издания. При наличии трех авторов и более допускается указание фамилии и инициалов одного автора с добавлением «и др.». Заглавие книги, место издания приводятся полностью в именительном падеже, за исключением названий городов: Москва (М.), Санкт-Петербург (СПб.), Ленинград (Л.). Далее указывают наименование издательства, год издания и количество страниц.
При описании статей после фамилии и инициалов автора указывают название статьи, затем через две косые черты - название сборника, журнала, год издания, номер журнала и страницу, а в описании газетных статей указывают год, число и месяц выхода газеты. 

Приложения
Материал, дополняющий текст документа, допускается помещать в приложениях. Приложениями могут быть: графический материал, таблицы большого формата, копии документов, таблицы с исходными данными и др. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху страницы справа слова «Приложение». Приложение должно иметь заголовок. Если в работе более одного приложения, то они нумеруются арабскими цифрами (без знака №). Приложения должны иметь общую с остальной частью работы сквозную нумерацию страниц.
В тексте работы на все приложения должны быть даны ссылки.

Стиль изложения
По своему стилевому оформлению курсовая работа должна соответствовать требованиям, предъявляемым к письменной научной речи. В работе наиболее приемлем формально-логический способ изложения материала, который проявляется в применении слов и выражений, указывающих:
- на последовательность развития мысли (вначале, затем, во-первых, во-вторых и др.);

- причинно-следственные отношения (следовательно, поэтому, вследствие этого и др.);

- итог, вывод (итак, таким образом, обобщая выше изложенное и др.).

Особенностями стиля изложения курсовой работы должны быть:
- ясность (умение писать доступно и доходчиво);

- смысловая точность (обеспечивает теоретическую и практическую ценность излагаемой информации);

- краткость (умение избегать многословия, повторов).
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7. СОВРЕМЕННЫЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ БАЗЫ ДАННЫХ И ИНФОРМАЦИОННЫЕ СПРАВОЧНЫЕ СИСТЕМЫ
- образцы деловых документов: электронный сборник - www.dogovor.helpery.ru;

- официальный интернет-портал правовой информации - www.pravo.gov.ru;

- Поисковая система Yandex: www.yandex.ru
- Сайт СибУПК: www.sibupk.su/library/
- Делопроизводство, документооборот и документирование. Документы и оформление документов: www.working-papers.ru
- Научная электронная библиотека: www.elibrary.ru
- Электронная-библиотечная система: www.znanium.com
- Образовательная платформа: www.urait.com
8. ПРИЛОЖЕНИЯ
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