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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Выполнение курсовой работы позволит систематизировать теоретические знания студентов, изучающих дисциплину «Реклама и связи с общественностью в отраслях и сферах», и будет способствовать формированию практических навыков.

В процессе написания курсовой работы происходит развитие мышления, творческих способностей студентов; овладение первичными навыками самостоятельной работы, связанной с поиском, систематизацией и обобщением существующих литературных источников (научной и учебной литературы), а также формирование умений анализировать и критически оценивать исследуемый научный и практический материал.
Каждому студенту назначается руководитель курсовой работы из числа преподавателей кафедры, который проверяет и дает письменную рецензию. После соответствующей доработки работы студент допускается к защите курсовой работы.

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Курсовая работа содержит теоретические и практические положения по рассматриваемым вопросам.
Структурные элементы курсовой работы:

1. Титульный лист. Указать полное название университета, кафедры и дисциплины, по которой выполняется курсовая работа, тему курсовой работы, фамилию, имя и отчество студента, а также группу, в которой он обучается. Здесь же должна содержаться информация о руководителе.

2. Содержание. Включает перечень структурных единиц курсовой работы с указанием номера первой страницы размещения каждой.

3. Введение. Является вступительной частью курсовой работы. Оно должно содержать оценку современной ситуации по изучаемым проблемам, обоснование актуальности выбранной темы. Во введении следует сформулировать объект, цель и задачи исследования, определить круг проблем, нуждающихся в изучении. Объем введения – 1,5 – 2 страницы.

4. Основная часть. Должна быть представлена несколькими самостоятельными разделами. Разделы курсовой работы включают более мелкие по своему объему структурные части – подразделы, пункты, подпункты (для четкого обозначения вопросов, исследуемых в рамках каждого раздела). Все разделы курсовой работы должны быть сопоставимы друг с другом. Основная часть должна содержать как теоретический материал по исследуемой проблеме, так и практические разработки студента в рамках темы курсовой работы. Поддержка теоретической части практическими разработками должна быть согласована с руководителем.
5. Заключение. Содержит краткие выводы, связанные с решением задач, обозначенных во введении, а также основные рекомендации и предложения автора. Их следует формулировать сжато, лаконично и аргументировано, избегая обилия общих слов и бездоказательных утверждений. Объем заключения не должен превышать 3-4 страниц.

6. Список использованной литературы. Состоит из расположенных в алфавитном порядке литературных источников, которые использовались при выполнении курсовой работы. В библиографическом описании каждого источника указывается фамилия, инициалы автора, наименование работы, место издания, издательство, год издания и номера страниц материала, относящегося к теме исследования.

7. Приложения. В работе могут быть приложения, включающие вспомогательные материалы, таблицы, графики.

3. ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа является для студента первым опытом научного исследования, которое представляет собой спланированный процесс, состоящий из нескольких стадий. Весь процесс выполнения курсовой работы можно разделить на несколько этапов:

- выбор темы, консультация и составление плана работы;

- сбор информации, относящейся к теме исследования, изучения литературы и нормативного материала;

- анализ и обработка собранного материала;

- уточнение плана работы;

- изложение темы;

- оформление курсовой работы;

- представление курсовой работы на кафедру для рецензирования;

- устранение указанных в рецензии замечаний;

- защита курсовой работы.

Если курсовая работа предполагает разработку практического продукта, то планом предусматривается обязательное наличие следующих этапов:

- анализ ситуации на целевом рынке;

- определение места и роли средств массовой коммуникации (СМК) в коммуникационной стратегии кампании продвижения;

- изучение опыта использования СМК в предыдущих кампаниях продвижения;

- сравнительный анализ интенсивности воздействия различных СМК и носителей на целевые аудитории;
- расчет основных показателей медиапланирования;
- оптимизация медиаплана;
- разработка календарного графика использования СМК.
В курсовой работе должны быть отражены все предусмотренные планом этапы. Необходимо уделить внимание конкретным методикам, которые используются при выборе тех или иных СМК и носителей.
Выбор темы курсовой работы осуществляется из списка, представленного в данном издании (раздел 4). Следует избегать дублирования тем в пределах группы. При выборе темы курсовой работы рекомендуется исходить из собственных интересов к определенным вопросам дисциплины.

Незначительное изменение темы курсовой работы разрешается по согласованию с преподавателем. Студент может предложить свою формулировку темы для написания курсовой работы, в этом случае она должна быть согласована с заведующим кафедрой. Если студент в установленные сроки не выбрал тему курсовой работы, кафедра вправе определить ее по собственному усмотрению.

Составление предварительно плана курсовой работы. Работу необходимо начинать с составления плана исследования, определения ключевых проблем, подлежащих изучению. Такой подход во многом облегчает определение структуры будущей работы, которая должна быть сбалансированной и иметь внутреннее единство.

Студент должен выполнять курсовую работу в соответствии с планом, согласованным с руководителем, скорректированным и утвержденным преподавателем.

Защита курсовой работы. К защите допускается окончательный вариант работы, исправленный с учетом замечаний и имеющий письменную рецензию руководителя.

Не принимаются к рецензированию курсовые работы, написанные только на основе учебной литературы. Курсовая работа не может быть простым пересказом научной литературы. Необходимо критическое отношение к прочитанной литературе, всесторонний и глубокий анализ ее и материалов практики.

Выполненную работу следует оформить в соответствии с требованиями и сдать в методический кабинет кафедры рекламы, где она будет зарегистрирована и передана на проверку преподавателю кафедры. По истечении 10 дней методисты возвращают вам проверенную работу, на титульном листе которой руководителем сделаны рекомендации к защите или работа отправляется на доработку. Замечания по работе преподаватель пишет в отзыве на курсовую работу.

На защите следует проявить все свои знания, практический опыт, которые вы использовали при написании работы. Сильная защита – это понимание каждого раздела, глубина его проработки, заинтересованность.
При оценке курсовой работы учитывается степень владения материалом, самостоятельность и глубина сделанных выводов, точность выполнения требований, предъявляемых к курсовой работе.

4. ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ

1. Формирование имиджа организации здравоохранения.
2. Использование PR на финансовом рынке.

3. Особенности рекламы в сфере медицинских услуг.
4. Формирование имиджа организации сферы общественного питания.
5. Полиграфическая реклама в сфере шоу-бизнеса.
6. Формирование имиджа культурно-развлекательных организаций.

7. Особенности рекламной деятельности театра.
8. Особенности рекламы спортивно-оздоровительных услуг.
9. Реклама цветочного салона.

10. Особенности рекламы свадебного салона.
11. PR как технология эффективного управления имиджем строительной компании.

12. PR как средство формирования имиджа государственной организации.

13. Роль PR в формировании имиджа спортивных мероприятий.
14. PR в деятельности медицинских учреждений.
15. PR в современном шоу-бизнесе.
16. Формирование имиджа банка средствами PR.
17. Фирменный стиль как система идентификации организации на примере компании.
18. Использование PR в сети Интернет (на примере компании).

19. Особенности организации мероприятий по связям с общественностью на примере какой-либо организации.
20. Особенности рекламы в гостиничном сервисе.
21. Годовой отчёт как инструмент формирования имиджа банка (на примере какого-либо банка).
22. Специфика работы с СМИ в условиях кризиса.
23. Специфика PR на предприятиях гостиничного бизнеса.
24. Специфика PR в сфере культуры и арт-коммуникаций.
25. Анализ использования рекламы в прессе для туриндустрии.
26. Особенности PR в шоу-бизнесе.
27. Выставочная деятельность промышленного предприятия.
28. Продвижение на рынке информационных технологий аутсорсинговой компании посредством PR.
29. Особенности организации рекламной кампании для организаций сферы общественного питания.

30. Фирменный стиль организаций потребительской кооперации.

31. Печатные СМИ как средство рекламирования недвижимости.
32. Социальная реклама в государственном управлении.
33. Особенности PR в инвестиционной сфере.

34. Формирование имиджа организации потребительской кооперации.
35. Формирование репутации кооперативной организации.
36. PR-мероприятия, применяемые в муниципальном управлении.

37. Роль PR в формировании имиджа образовательного учреждения.

38. Особенности разработки PR-текстов для организации различных сфер деятельности (на примере какой-либо фирмы).
5. ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВЫХ РАБОТ

Курсовые работы принимаются только в машинописном виде. Объем не более 30-ти страниц машинописного текста формата А4 (210
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297мм) без приложений. Объем приложений – не более 5-ти страниц. Печать осуществляется 14-м шрифтом Times New Roman через полтора интервала.

Оформление курсовой работы подробно описано в методических указаниях для написания выпускной квалификационной работы [6]. Приведем ниже некоторые ключевые моменты.

Номера страницы проставляются вверху в центре страницы без точки, со второй страницы введения (первая страница введения не нумеруется). Каждый раздел, введение, заключение, библиографический список и приложение начинаются с новой страницы.

Содержание должно включать введение, наименование всех разделов, заключение, библиографический список, приложения. В содержании указываются  номера страниц, с которых начинаются эти элементы курсовой работы. 
Текст работы следует печатать с соблюдением следующих размеров полей для страниц с книжной ориентацией: правое – 16 мм, верхнее – 20 мм, левое – 25 мм, нижнее – 25 мм. Для страниц с альбомной ориентацией: правое – 20 мм, верхнее – 25 мм, левое – 25 мм, нижнее – 16 мм. Разрешается использовать компьютерные возможности акцентирования внимания на определенных терминах, применяя курсив либо полужирное выделение. В обязательном порядке в тексте устанавливается автоматическая расстановка переносов.
Фамилии, названия учреждений, организаций, фирм и другие имена собственные приводят на языке оригинала. Допускается употреблять имена собственные и приводить названия организаций в переводе на русский язык с добавлением (при первом упоминании) оригинального названия. Употребление сокращений или аббревиатуры также допускается, но при первом упоминании они должны быть расшифрованы. Например: Сибирский университет потребительской кооперации (СибУПК)….

Заголовки разделов следует печатать прописными буквами без точки в конце, не подчеркивая. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой. 
Разделы работы в пределах всего документа, обозначаются арабскими цифрами с точкой и записываются с абзацного отступа. 

Иллюстрации (диаграммы, схемы, рисунки, образцы рекламной продукции и т.п.) следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые или на следующей странице. На все иллюстрации должны быть даны ссылки в работе, которые делаются следующим образом: в соответствии с рисунком 1, как показано на рисунке 1.1, на рисунке 1.1 приведены…. Иллюстрации, за исключением иллюстраций приложений, нумеруются арабскими цифрами сквозной нумерацией. Слово «Рис.» и наименование помещают под иллюстрацией в центре, например: Рис. 1. Структура рекламного агентства. Точка в конце подрисуночной надписи не ставится. Допускается нумеровать рисунки в пределах раздела. В этом случае номер иллюстрации состоит из номера раздела и порядкового номера иллюстрации, разделенных точкой (Рис. 1.1. Логотип организации). Иллюстрации каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения. Например, третий рисунок во втором приложении будет обозначаться так: «Рис. П 2.3. Образец рекламной продукции». 

Таблицы применяют для лучшей наглядности и удобства сравнения показателей. На все таблицы, приведенные в курсовой работе, должна быть ссылка в тексте работы. В таблице должны быть указаны единицы измерения. Если единица измерения единая, то ее указывают после заголовка. Название таблицы должно отражать ее содержание, быть точным и кратким. Название таблицы помещают в центре строки после строки с номером таблицы. Возможна как сквозная нумерация таблиц, так и в пределах одного раздела. Нумерация таблиц в приложениях осуществляется в переделах каждого приложения. Если таблица не вмещается на одну страницу, то все ее столбцы нумеруются и перешедшая на следующую страницу часть таблицы начинается со строки с номерами столбцов. Над ее продолжением ставится курсивом заголовок «Продолжение табл.1.1» если таблица не заканчивается и «Окончание табл.1.1» если таблица заканчивается. Образец оформления таблицы:
Таблица 1.1

Информационное сопровождение рыночных ситуаций

	Рыночная ситуация
	Информационное сопровождение

	Покупатель хорошо знает товар
	Создание ситуации, позволяющей потребителю принять решение о покупке

	Покупатель знает товар, но не знаком с его разновидностями
	Раскрыть достоинства незнакомых потребителю марок

	Покупатель не знает товара
	Создать интерес к товару


Таблицы каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения с номером. Например, вторая таблица в третьем приложении может быть обозначена так: «Таблица П3.2». В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставят.

Формулы следует выделять из текста в отдельную строку. Выше и ниже каждой формулы должно быть оставлено не менее одной свободной строки. Пояснение значений символов и числовых коэффициентов приводится непосредственно под формулой в той же последовательности, в которой они даны в формуле. Формулы нумеруют в пределах всей работы в круглых скобках в крайнем правом положении на строке. После формулы проставляется запятая и расшифровываются все компоненты формулы с обозначением из размерности. Например:
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 – численность потребителей, не проявивших интереса к полученной информации, чел; 
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численность целевой потребительской группы, чел. 

Ссылки в тексте на номера формул дают в скобках. Например: …в формуле (1). 

Ссылки на литературные источники приводятся в тексте в квадратных скобках. Например: по определению Л.Ш. Лозовского, Б.А. Райзберга и А.А. Ратновского рынком принято называть экономические отношения, возникающие в процессе обмена товаров и услуг [14]. Номера страниц литературного источника в этом случае указывать не обязательно. В случае если приводится цитата или цифровые данные, номера страниц источника указываются в обязательном порядке. Например: По определению Л.Ш. Лозовского, Б.А. Райзберга и А.А. Ратновского: «Рынок ( это экономические отношения, связанные с обменом товаров и услуг, в результате которых формируются спрос, предложение и рыночные цены» [19, с. 236].

Но в любом случае должно быть соблюдено единообразие кавычек и буллит по всему тексту курсовой работы. Используемая литература приводится в следующей последовательности:

1) государственные документы – законодательные акты, директивные и нормативные материалы;

2) статистические источники в хронологическом порядке (официальные сборники, сообщения и обзоры;

3) книги и брошюры в алфавитном порядке по фамилии автора;

4) периодические издания (газеты, журналы);

5) специальные виды нормативно-технических документов – ГОСТ, патенты и т.п.;

6) работы на иностранном языке;

7) другие источники.

Количество страниц в книгах может не указываться. Библиографический список оформляется согласно ГОСТ 7.1-2003. [7].

Приложение оформляется как продолжение курсовой работы на последующих ее листах. В тексте на все приложения должны быть даны ссылки. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием вверху в правом углу страницы слова «Приложение». Приложения обозначают номерами, начиная с 1. Если в работе одно приложение, оно обозначается «Приложение». Приложение должно иметь заголовок, написанный по центру с прописной буквы отдельной строкой. Если приложение занимает более одной страницы, то на его последней странице курсивом пишется «Окончание прил. 1», а на промежуточных «Продолжение прил. 1».

Библиографический список включает в себя только те литературные источники, на которые сделаны ссылки в текстовой части работы. Сведения об источниках приводятся в соответствии с ГОСТ 7.1 – 84.
Приложения могут содержать образцы рекламной продукции и другие материалы, использованные в работе.
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