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Рассматриваются вопросы значимости научно-исследовательской работы студентов в образовательном процессе в рамках федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования (уровень бакалавриата). В статье обращается внимание на используемые в настоящее время виды и формы научно-исследовательской работы студентов, рассматриваются характеристика их групп и меры стимулирования.

Согласно Распоряжению Правительства РФ от 17 ноября 2008 г. № 1662-р «О Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 года» - «одним из главных условий развития системы высшего профессионального образования является вовлеченность студентов и преподавателей в фундаментальные и прикладные исследования. Это позволит не только сохранить известные в мире российские научные школы, но и вырастить новое поколение исследователей, ориентированных на потребности инновационной экономики знаний. Фундаментальные научные исследования должны стать важнейшим ресурсом и инструментом освоения студентами компетентностей поиска, анализа, освоения и обновления информации» [1].
Фундаментальные исследования, как вытекает из основной цели деятельности Российской академии наук, направлены на получение новых знаний о законах развития природы, общества, человека и способствующих технологическому, экономическому, социальному и духовному развитию России [2]. В свою очередь, прикладные исследования, основанные на достижениях естественных, технических и общественных наук, направлены на обеспечение жизнедеятельности общества, его развития (экономического, культурного и духовного), а также обеспечения национальной безопасности. 

Следовательно, к одной из основных целей системы высшего профессионального образования можно отнести проведение фундаментальных и прикладных исследований в интересах общества. 
Научно-исследовательская работа преподавателя представляет собой неотъемлемую часть его деятельности, поскольку является одним из приоритетных направлений формирования единого образовательного пространства вуза. Одной из задач преподавателей является привлечение студентов к научно-исследовательской работе, готовя из них специалистов, «способных быстро, творчески воспринимать и применять новые знания и адаптироваться к новым условиям рынка труда [3].
Научно-исследовательская работа студентов, представляет собой деятельность, которая, являясь учебным элементом, представляет собой своеобразный тренинг в процессе становления и развития специалистов поскольку направлена на:
- формирование мировоззрения, творческих способностей;

- воспитание творческого отношения к своей профессиональной деятельности;

- привитие навыков самообразования и самоорганизации;

- овладение методологией, методами и средствами исследований;

- развитие творческого мышления и индивидуальных способностей и др.

Основные виды научно-исследовательской работы студентов, которые приняты в практике российских вузов, представлены на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Основные виды научно-исследовательской работы студентов
Научно-исследовательская работа студентов осуществляется путем использования различных форм, основные из которых представлены на рисунке 2.
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Рисунок 2 – Основные формы научно-исследовательской работы студентов
Поскольку в настоящее время основные образовательные программы бакалавриата предусматривают в большей мере самостоятельную работу студентов в учебном процессе, то их основная научно-исследовательская деятельность должна осуществляться в этот период времени. При этом специалисты отмечают, что данный вид деятельности в вузах организован не достаточно, что приводит к ослаблению влияния научно-исследовательской работы студентов на их профессиональное развитие [3, 4]. 

Для более эффективной научно-исследовательской работы студентов во многих вузах создаются различные студенческие научные сообщества, которые: 

- формируют у студентов чувство товарищества, взаимопомощи, ответственности;

- развивают мыслительные способности;

- прививают дисциплинированность и целеустремленность и т.д. [5]

К сожалению, как показывает практика многих вузов, научно-исследовательской работой в вузах занимается только треть обучающихся [3, 5]. Алаторцевой И.С. на основе эмпирических данных студенты поделены на три группы в зависимости от участия в научно-исследовательской деятельности и предложены меры их стимулирования (табл. 1).

Таблица 1 

Характеристика групп студентов в зависимости 

от участия в научно-исследовательской работе 

(на основе материалов Алаторцевой И.С. [5])
	Группа 

студентов
	Количество
	Цель участия
	Меры стимулирования

	Активно участвующие
	Менее 1/10 от всего студенчества вуза
	Самореализация, повышение самооценки
	Комплекс мер социальной защиты (гарантии трудоустройства, система жилищно-коммунальных, медицинских, информационных льгот)

	Эпизодически участвующие
	Около 30 % от общего числа
	Достижения высоких показателей успеваемости и льгот, облегчающих учебный процесс
	Различные формы поощрения, касающиеся учебного процесса, имеющие практическую направленность и предполагающих взаимодействие с потенциальными работодателями; предоставление рекомендаций для дальнейшего обучения, прохождения производственной практики, трудоустройства

	Не занимает, не испытывает интереса (неоднородная)
	Около 60 % от общего студентов 
	-
	1. Дифференциация по критерию степени интереса к научно-исследовательской работе и индивидуальное стимулирование в зависимости от характера потребностей, целей и интересов 
2. Организация мероприятий по формированию мнения о престижности участия в научно-исследовательской работе


На рисунке 3 представлены основные причины, существующие в вузах, по которым студенты не уделяют должно внимания данному виду деятельности. 
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Рисунок 3 - Основные причины отказа студентов 
от участия в научно-исследовательской работе

На основании вышесказанного можно констатировать, что научно-исследовательская работа студентов всегда была основной, неотъемлемой составляющей учебного процесса. Низкая вовлеченность студентов в научно-исследовательскую работу ведет к тому, что у значительной части обучающихся не успевают сформироваться знания, умения и навыки исследовательской деятельности, а, как следствие, у них отмечается недостаточный уровень профессионального становления. При этом хотелось бы отметить, что необходимо, в каждом вузе, проводить постоянные исследования в области разработки мер по стимулированию научно-исследовательской работы студентов из-за развивающегося мирового финансового кризиса, корректировки целевых ориентиров развития образования и т.д. Данные исследования, возможно путем анкетирования как студентов, так и преподавателей, позволят скоординировать учебный процесс, позволяя обучающимся, освоившим программу бакалавриата, приобрести необходимые в профессиональной деятельности общекультурные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции.
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Основные виды научно-исследовательской работы студентов





Составная часть 


учебного процесса 


(обязательная)





Дополнительная часть учебного процесса /вне учебная работа 


(не обязательная)





основные Формы научно-исследовательской работы студентов





выполнение





подготовка /опубликование





участие





- лабораторных /практических работ


- заданий, содержащих элементы научной новизны


- курсовых работ


- дипломных работ /проектов и др.





- сообщений


- докладов


- рефератов


- обзоров


- статей


- портфолио и др.





- кружках


- олимпиадах


- конкурсах


- научно-исследовательских /интеллектуальных играх


- проектах


- конгрессных мероприятиях (конференция, семинар и др.)


- грантах и др.





основные причины отказа студентов от участия 


в научно-исследовательской работе





Связанные с 


профессорско-преподавательским 


составом





Связанные с


коммуникациями





- несвоевременная проверка результатов


- непонятны разъяснения


- неинтересная подача


- недоброжелательность


- незаинтересованность





- отсутствие агитации


- отсутствие необходимого информационного обеспечения


- отсутствие коммуникаций между участниками группы /проекта


- отсутствие контактов с другими вузами


- отсутствие стажировок в российских и зарубежных вузах


- отсутствие проектов совместно с работодателями


- отсутствие возможности внедрения результатов в производство 





Связанные с 


материально-технической базой





- отсутствуют материальные поощрения


- недостаточность финансирования научных исследований


- отсутствие материально-технической базы


- отсутствие единой организационной системы





- недостаток времени


- недостаток /отсутствие мотивации


- недостаток /отсутствие отдачи /пользы


- низкая самооценка


- отсутствие социальных льгот





Связанные с занятостью и мотивацией








